

SOLIDARIDAD OBRERA



Organo de la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña

Portavoz de la Confederación Nacional de Trabajo de España

EDITORIAL

EL CONGRESO EXTRAORDINARIO DE LA C. N. T.

La importancia del Congreso extraordinario que debe celebrarse en Madrid en los primeros días de la segunda decena del próximo mes de junio, seguramente, de mucha mayor trascendencia que el último Congreso ordinario que se celebró en la misma capital en diciembre de 1919.

Desde el año 1911, fecha del Congreso constitutivo de la Confederación Nacional del Trabajo, hasta el año 1919, las actividades del proletariado revolucionario de España fueron el resultado de la presión de agentes exteriores; entre ellos y de una manera muy particular, la guerra europea o mundial de 1914 a 1918.

Sin pretender quitar la más mínima importancia a las grandes luchas sociales de aquellos días, hemos de reconocer que muchas veces era la poderosa fuerza de las circunstancias la que planteaba y resolvía al mismo tiempo los más difíciles conflictos.

En los años de 1911, 12, 13 y 14, la actividad confederal se desenvuelve en un plano de relativa modestia. A partir del año 1915, cuando ya empezaban a sentirse los efectos de la Gran Guerra, Cataluña inicia el avance de lo que poco después debía ser la poderosa fuerza del sindicalismo español. En el año 1917 la Confederación Nacional del Trabajo constituía ya una fuerza efectiva que era temida y respetada a la vez.

El desarrollo en España de las industrias de guerra y el rápido desenvolvimiento de todas las industrias a causa de la disminución de la producción en los países contendientes, facilitaron extraordinariamente el grandecimiento de la C. N. T., que en 1919 llegaba a contar con un millón de adherentes. La conquista de mejoras inmediatas era cosa relativamente fácil debido al beneficio enorme que obtenían las clases industriales; y para los trabajadores que inconscientemente acudían al Sindicato sin otra finalidad que la de mejorar su situación económica, la organización tenía una fuerza de atracción irresistible, puesto que a la vuelta de unas semanas, y muchas veces sin otro esfuerzo que el de acordar unas bases en una asamblea general, el Sindicato les hacía percibir una, dos o tres pesetas de aumento en el salario. Lo que para muchos significaba un crecido tanto por ciento como rédito de las cuotas pagadas. Hay que reconocerlo; para muchos trabajadores el Sindicato representaba un juego de bolsa fácil y beneficioso.

La Confederación Nacional del Trabajo llega al Congreso de la Comedia, a través de una rápida carrera, de grandes luchas y, consignémoslo bien, de fáciles victorias.

Los núcleos confederales habían crecido enormemente, pero se habían adaptado ya en absoluto a los métodos y tácticas del sindicalismo catalán, aceptando también los principios federalistas y libertarios que de acuerdo con los postulados de la I Internacional, desde el año 1900, fué el principio motor que impulsó a las organizaciones disidentes de los socialistas.

El segundo Congreso de la C. N. T., en 1919, había de señalar el término de unas luchas que sólo habían sido posibles en los años de la guerra y en el primero de la postguerra, y el principio de una actuación metódica, disciplinada y bien orientada que, al mismo tiempo que asegurara la conservación de las mejoras conquistadas y la obtención de otras indispensables, preparase a la organización y a los trabajadores para llegar a la consecución de nuestro más preciado objetivo.

El Congreso hizo, en parte, lo que debía. Sin embargo, se puede constatar que sus acuerdos fueron tomados bajo la presión de los efectos de una gran hazaña de que todos nos considerábamos en posesión, y quiérase o no, las decisiones fueron el reflejo de un tiempo que había desaparecido al terminar la guerra.

En realidad, el Congreso de 1919 daba cima a un período de la historia del proletariado. Las páginas siguientes

de esta historia hubieran sido muy diferentes, aunque no se hubieran producido los hechos que tuvieron su iniciación con el locaut que se nos declaraba mientras se celebraban las últimas sesiones del Congreso.

Quizá aquello, que era consecuencia de nuestras actividades y que era fatal que se produjera, hubiera debido ser previsto, procurando evitar sus efectos. La posición de la organización en aquella fecha debía ser una acción simplemente defensiva. Lo mucho que se había conquistado exigía el cuidado de todas nuestras fuerzas para conservarlo.

No obstante, aquel comicio, que es una de las más brillantes páginas de la historia del proletariado, además de haber influido poderosamente a la conservación de nuestras más preciadas conquistas hasta el año 1923, ha sido el faro luminoso que ha guiado nuestros pasos a través de la oscuridad de ocho años.

El próximo Congreso verá planteados muchos problemas que ya ocuparon nuestra atención en 1919, pero tendrá que afrontar la resolución de cuestiones que en aquella fecha no se podía sospechar, ni remotamente, que en un próximo Congreso fuesen una realidad.

En general, la labor a realizar será muy distinta de la que entonces se imponía como una necesidad inmediata. Sobre todo en las deliberaciones habrá que tener en cuenta todo lo que se ha producido en estos años, como una adición al curso normal de los hechos y que arranca de la ofensiva patronal de principios de 1920. Además, habrá de decidirse para el futuro contando con un enemigo más.

Hasta la fecha del último Congreso, la C. N. T. no tenía más que un enemigo en lo que podríamos llamar el terreno de la competencia sindical. Era un enemigo declarado que estaba fuera de la C. N. T. y, ya entonces, completamente desacreditado. Después de la revolución rusa, y especialmente a partir de 1921, ha aparecido otro nuevecito que reclama la C. N. T. y que está en ella, compuesto en su mayor parte de elementos que en el Congreso de 1919 aprobaron con entusiasmo la declaración de principios revolucionarios y comunistas libertarios.

Una de las cuestiones de más trascendencia que de hecho encontrará resuelta el próximo Congreso, pero que éste debe resolver en derecho, es la adhesión de la C. N. T. a la A. I. T., cuyo IV Congreso debe organizar la Confederación

Hay un vacío inmenso entre los años 1919 y 1931, y tanto por lo que ha vivido y sufrido la C. N. T., y al decir la C. N. T. queremos decir también el proletariado revolucionario, como por los hechos y acontecimientos de los cuales hemos sido actores y espectadores, estos doce años suponen un salto gigantesco en el camino de nuestra evolución.

Reconocemos que la enérgica decisión de los mejores militantes de la Confederación Nacional del Trabajo ha evitado en todo momento la catástrofe definitiva en los más difíciles momentos, pero, para que el Congreso lo recuerde y para lo mucho que debe servir de lección, al hablar de este intermedio de doce años no podemos olvidar la Conferencia Nacional celebrada en Zaragoza, sin la cual quizá la C. N. T. habría caído para siempre en los profundos abismos del tiempo.

Ante lo mucho y muy importante que ha ocurrido desde el último Congreso, el que próximamente ha de celebrarse adquiere una importancia trascendental.

Procedremos estar a la altura de sus necesidades.

Uno de los errores del Gobierno de la República ha sido nombrar embajadores en Italia, Portugal, Argelia, Chile, Venezuela y Cuba, países en que se asesina a los hombres libres.

LA CANCIÓN DE HOY

¡QUE NO VUELVAN!

Ya se van marchando los de la sotana... se marchan, sí; pero volverán mañana!

Que no vuelvan pido, que no vuelvan quiero; que se acabe el mundo mil veces, primero.

Los hijos espúreos de Luis y de Ignacio, llenando de nubes de incienso el espacio,

sumido en tinieblas al pueblo español, al pueblo privado de mirar al sol.

Al sol, que es Justicia; al sol, que es Verdad; al sol, que es la Vida de la Humanidad,

mi pueblo no pudo mirarle de frente, con mirada de águila, serena y valiente,

mientras la canalla de Ignacio y de Luis, tendía su manto (de flores de lis).

Ellos fueron amos del patrio solar; señores del feudo de trono y altar.

Tendieron, los putos, sus brazos cien mil, ahogando en sus garras, con ansia febril,

a impulso de oscura sórdida ambición, virtud de doncella y honra de varón.

Su hazaña maligna se entró hasta el hogar; fueron como tromba que arrasa al pasar!

Por fin, van marchando los de la sotana, las cien mil cabezas de la bestia insana.

¡Vayanse, y que nunca los vea volver! ¡Qué jamás mi pueblo asomado vuelva a ser!

MANUEL CASTILLA.

Postal política

La Confederación ha hablado a los intelectuales en el Ateneo de Madrid por el verbo caloroso y vivaz del compañero Villaverde. Lo que el orador dijo en aquella sala no es más que lo que la organización viene repitiendo en manifestos y proclamas, en juntas generales y en sesiones plenarias. Pocas veces se ve a un hombre interpretar de manera más completa y exacta el pensamiento y el deseo de una colectividad. Pero toda la doctrina allí expuesta, que es tan familiar a los militantes, era en el Ateneo absolutamente nueva y desconocida.

El Ateneo, como todas las entidades españolas de ese género, tiene una mayoría dirigente sin otra conciencia política que la que se desprende de ficciones jurídicas y de apariencias sociales artificiosas. Al mismo tiempo tiene también minorías simpatizantes con el comunismo y el anarquismo. Pero, intelectuales ante todo, con el sentido clásico de la inteligencia, se acomodan a viejos postulados sociales y políticos y llevan muy arraigado el sentido de la consagración pública de la personalidad por la que algunos venderían el alma al diablo. No hará falta añadir que por lo general admiten como forma más avanzada el comunismo estatal.

LLAMAMIENTO

A LOS QUE FUERON VICTIMAS DE LOS EMPLEADOS DE PRISIONES

Durante los años negros de la Dictadura, los empleados de Prisiones—una gran parte de ellos—hicieron víctima de malos tratos a los miles de trabajadores que en todo el país hubieron de pagar con su libertad el delito de insubordinarse contra los miserables que convirtieron España en una inmensa mazmorra.

Tanto en las cárceles como en los presidios nuestros camaradas hubieron de soportar los más duros castigos: privación de comida; encierros en inmundos calabozos, sin cama, durante meses y meses; apaleamientos, etc.

En la Prensa se han hecho públicos los malos tratos. Pero han quedado en sus puestos los sujetos que hicieron de victimarios, y que no pudiendo librarse de sus instintos volverán en

la actualidad a hacer víctimas de ellos a los que, por delitos sociales o comunes, sean recluídos en las cárceles.

Recordarán nuestros lectores que de la Prisión celular de Barcelona fué trasladado a un Penal el odiado Heracleo Iglesias, hombre sin sentimientos, verdugo de los presos. Este tipo ha sido, en compensación a su conducta, ascendido en el escalafón del cuerpo.

Con objeto de hacer patentes todas las brutalidades cometidas por algunos empleados de Prisiones, todos aquellos que fueron atropellados y maltratados en las prisiones de Cataluña pueden presentar sus denuncias, debidamente justificadas, a la Inspección Regional de Prisiones de Cataluña, calle Entenza, 40, 2.º, 1.ª, Barcelona.

Se requiero a los camaradas siguientes que acudan a la dirección citada para informar sobre el expediente que tienen en tramitación: Rafael Sancho Alegre, José Espuñes Bach, Manuel González Serrano, Amadeo Suñé, Joaquín Blanco Nuño, José Veres Pascual, Antonio Devera Bayona, Joaquín Pons Dilmer, Bernardo Ramis Bisellarch, Pedro Oro Ricart.

¡YO ACUSO!!

Recibimos una carta del compañero Sebastián Vera, actualmente preso en la cárcel de Sabadell, en la que nos pide hagamos público que el pistolero detenido llamado Nicanor Costa, es uno de los que le aplicaron la ley de fugas por orden de Anido.

Como sea que la acusación contra el asesino es concreta y grave, tenemos la carta a la disposición de quien se haga eco de ella.

¡LA JUSTICIA DE DIOS!



—SEÑOR, SI NOS DEJASTE HACER LO QUE NOS DIO LA GANA DURANTE SIGLOS, ¡PORQUE NOS HAS ABANDONADO!

INFORMACION SINDICAL

CONVOCATORIAS Y AVISOS

CONSTRUCCION

A LOS TRABAJADORES DE LAS OBRAS DEL PUERTO

Camaradas: Como resultado de las gestiones realizadas por los compañeros que forman el Comité de huelga, han sido aceptadas en su totalidad las bases presentadas a la Junta de Obras del Puerto. Por lo tanto, queda sin efecto el acuerdo unánime de plantear el conflicto.

Siendo así, el referido Comité, en reunión con los delegados de las diferentes secciones que integran estas Obras, acordaron celebrar asamblea general hoy, jueves, día 21 del corriente, con el fin de poner en conocimiento de todos los trabajadores las ulteriores gestiones y tomar importantes acuerdos de orden sindical y velar de una manera resuelta el estricto cumplimiento de las bases aprobadas.

Por ser de suma importancia los asuntos a tratar, se ruega encarecidamente la puntual asistencia de todos los trabajadores, en el local social del Sindicato del Ramo de Construcción, Mercaders, 26, a las seis y media de la tarde hoy, día 21 del corriente.—LA COMISION.

SECCION MASAISTAS

Se convoca a los masaistas y peones para la asamblea general que se celebrará hoy, jueves, día 21, a las ocho y media de la noche, en el local de la calle Mercaders, 26, para tratar el siguiente orden del día: primero, lectura del acta anterior; segundo, presentación de las bases de trabajo; tercero, asuntos generales.

SECCION DE ALBAÑILES Y PEONES

Se convoca a los obreros de la casa Antonio Aleix a la reunión que se celebrará hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, en el local de la calle Mercaders, 26, para un asunto relacionado con la huelga.—LA COMISION.

Se convoca a todos los obreros de la casa Pujadas y Jorba a la reunión que se celebrará mañana, viernes, a las seis y media, en el local de la calle Mercaders, 26, para.—LA COMISION.

SERVICIOS PUBLICOS

SECCION LIMPIEZA Y BIEGO

Se convoca a todos los trabajadores de esta Sección a la asamblea que se celebrará hoy, jueves, a las seis y media, en nuestro local social, Guardia, 12, pral., para tratar: primero, nombramiento de la Comisión de Sección y delegados de brigada; segundo, ruegos y preguntas.—LA JUNTA.

SECCION DE LAVADEROS

Se ruega a la Comisión de Sección pase por nuestro local, Guardia, 12, principal, el viernes, a las nueve de la noche.—LA JUNTA.

ESPECTACULOS

Se invita a la asamblea extraordinaria que tendrá lugar mañana, viernes, por la mañana, a las diez y media, de primera convocatoria, y a las once, de segunda, en el local de la Casa del Pueblo del Distrito V, Guardia, 12, pral., para discutir y aprobar el siguiente orden del día: primero, lectura y aprobación del acta anterior; segundo, discusión de bases de trabajo; tercero, discusión del orden del día para el pleno Regional; cuarto, discusión del orden del día del Congreso de la C. N. T. que se ha de celebrar en Madrid y temas para el mismo; quinto, ruegos y preguntas.—LA JUNTA.

FERROVIARIOS

A TODOS LOS FERROVIARIOS SELECCIONADOS

Para daros cuenta de nuestras gestiones en Madrid, os convocamos a la reunión que tendrá lugar hoy, jueves, día 21, a las diez de la noche, en la calle de Cardener, 12, pral.

Por tratarse de un asunto de vital interés, os recomendamos no faltar.—BERNABEU-ULLAD.

METALURGIA

SECCION DE CALEFACCION

Se convoca a todos los compañeros de las casas Preckler, Térmica, Fornoff y Pamistería Española, a la reunión que tendrá lugar en la calle Ferlandina, 67, el día 22, a las nueve de la noche.

Por tratarse de un asunto de interés para la Sección, esperamos asistiréis todos.

Por la Sección, LA JUNTA.

SECCION LAMPISTAS

Compañeros y compañeras: Se os convoca a la asamblea extraordinaria para hoy, día 21, a las nueve de la noche, en la Fraternidad Republicana (Casa del Pueblo) Ronda San Pablo, núm. 34.

Orden del día

1. Lectura del acta anterior.
2. Nombramiento de Mesa de discusión.
3. Nombramiento de cargos de Sección.
4. Nombramiento de la Comisión de estadísticas.
5. Orden del día del Comité regional.
6. Supresión de primas destajos y horas extraordinarias.
7. Ruegos y preguntas.

Dado la importancia de los asuntos a tratar la Junta de Sección, por el bien de la misma, espera que asistiréis todos a esta asamblea.

Contando con vuestra asistencia, os saludamos.

LA JUNTA

SECCION MECANICOS

Con motivo de dar posesión a los compañeros nombrados en la asamblea de la Sección para los cargos de Junta, se convoca a todos los delegados de Barcelona a la reunión de Junta de Sección, hoy, 21, jueves, a las nueve y media de la noche, en nuestro local social, Ferlandina, 20.

Como, además, se tiene que tratar de los acuerdos recaídos en dicha asamblea, se espera de vosotros no faltaréis.

Por la Junta, GOMEZ.

MADERA

SECCION DE ENCOFRADORES

Invitamos a todos los delegados encofradores de obra o de taller pasen hoy, jueves, de seis a ocho, por nuestro local social, Rosal, 33 y 35, para orientarles sobre un asunto de suma importancia.

ALIMENTACION

SECCION DE PANADEROS

Compañeros: Se os invita a la asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy, jueves, día 21, a las cinco de la tarde, en nuestro local social, Cabañes, 25, para tratar el siguiente orden del día: primero, dar cuenta de las gestiones hechas cerca de los obreros panaderos de la Sociedad «La Espiga»; segundo, orientaciones a seguir; tercero, ruegos y preguntas.—LA JUNTA.

SECCION VIENA

Se invita a socios y no socios a la asamblea que tendrá lugar en nuestro local social, Cabañes, 25, hoy, día 21, a las cinco de la tarde, para nombramiento de directiva y discusión de bases.—LA COMISION.

TRANSPORTE

SECCION DE CHOFERES

Se convoca a los compañeros choferes (dependientes) de «Taxis Barcelona», para mañana, día 22, a las cuatro de la tarde, en la Plaza Medinaceli, 1 bis.

Esperando no faltaréis, LA COMISION.

Se invita a todos los choferes de la Compañía General de Coches y Autos (servicio taxi), para que pasen por la secretaría del Sindicato, hoy, día 21, a las diez y media de la noche, para un asunto que les interesa.—LA COMISION.

Habiendo aparecido una nota en la Prensa diciendo que este Sindicato había hecho entrega a la Generalidad, con destino a los compañeros sin trabajo, de la cantidad de ciento setenta y dos pesetas con veinte céntimos, conviene hacer constar que dicha cantidad fue recaudada en una asamblea de choferes y a petición de unos compañeros asambleístas.

Esta Sección tan sólo se limitó a hacer entrega a la Generalidad, en nombre de aquellos camaradas, de la referida cantidad.—LA COMISION.

SECCION DE LAVADORES DE AUTOS

Se ruega a todos los delegados de barrida y en particular a todos los compañeros que trabajan en la parte de benzina, como también engrasadores, pasen por esta secretaría, plaza de Medinaceli, 1, hoy, jueves, de cuatro a seis para, un asunto de gran interés para todos.—LA JUNTA.

VESTIDO

SECCION SOMBREROS Y GORRIJISTAS

Compañeros y compañeras: Habiendo sido constituido nuestro Sindicato y siendo vosotros una de las secciones que le integran, se os convoca a la asamblea que se celebrará el domingo, día 24 del corriente, a las diez y media de la mañana, en nuestro local social, Ronda de San Pablo, 77, para tratar el siguiente orden del día: primero, constitución de la Sección; segundo, nombramiento de Junta técnica y administrativa; tercero, asuntos generales.—LA JUNTA.

AUTOMOVIL

SECCION GUARNICIONEROS

Camaradas: Se os invita a todos los operarios a la reunión general que tendrá lugar hoy, día 21, a las siete de la tarde, para tratar asuntos muy importantes para la clase.

Siendo de interés, se os suplica la asistencia.—LA JUNTA.

LUZ Y FUERZA

SINDICATO LUZ Y FUERZA, RIEGOS Y FUERZA, BANCA Y BOLSA

A los seleccionados por la huelga de la Canadense de 1919, se les notifica que habiendo quedado constituida la Comisión encargada de cuantificar reclamaciones presenten los compañeros que no asistieron a la asamblea celebrada el día 17, se les advierte que, para presentar aquellas, la Comisión les recibirá los lunes, miércoles y viernes, de siete a ocho, en la secretaría del Sindicato de Luz y Fuerza, Guardia, 12, pral. Se avisará mañana, viernes, día 22, quedarán cerradas las listas definitivamente.

MERCANTIL

SECCION DE FUNCIONARIOS TEMPOREROS

A los compañeros que se han adherido al Sindicato, se les convoca a la asamblea que, para elegir la Junta directiva de la Sección, aprobación de bases y reglamento interior, tendrá lugar hoy, a las diez y media en punto, en el local social, calle de San Pablo, 30.

La Sección del Ramo del Vestir y tejidos en general, organizada en el seno del Sindicato Mercantil, domiciliado en la calle de San Pablo, 30, principal, invita a todos los dependientes, mozos y demás empleados del respectivo ramo a pasar por el mismo para enterarles de un asunto de palpante interés para la clase.—LA JUNTA.

SECCION DEL RAMO DE LUZ Y FUERZA

Se convoca a todos los empleados de oficinas y cobradores de las Compañías de Gas y Electricidad, a la asamblea constitutiva de esta Sección, que tendrá lugar mañana, viernes, día 21, a las seis y media de la tarde, en el local de la Casa del Pueblo del Distrito V, calle Guardia, 12.—LA JUNTA.

GRAN MITIN

Libertario, en Granollers, para mañana, viernes, 22, en La Unión Liberal.
Oradores: Ocaña, Calizares, Libertad, Ribera, Madrid y Clara.
Traductores: Anadit.

LLAMAMIENTOS

A LOS OBREROS Y EMPLEADOS DE LA SOCIEDAD DE AGUAS DE BARCELONA.—Los siete años de cruel e indignante dictadura, nos obligaron a constituir la Sociedad de Obreros y Empleados de las Aguas de Barcelona, antes de sucumbir ni engrosar las filas de los que impunemente regaron de sangre proletaria las calles de Barcelona, o sea, los mal llamados Sindicatos Libres.

Exterminados hoy, no podemos continuar por un momento más en nuestra posición actual. Venimos obligados, si no queremos sucumbir en manos de la reaccionaria burguesía, a agruparnos y unimos a la gran Confederación Nacional del Trabajo, única central sindical revolucionaria y defensora de la causa proletaria.

No podemos tolerar que, elementos que se llaman revolucionarios, y que no obstante fueron colaboradores incondicionales de la dictadura, amparadores de los inútiles Comités paritarios, quieran hoy apoderarse, con promesas que no realizarán, de la hegemonía de nuestra sociedad.

Los obreros no vivimos de promesas y sí de realidades. La C. N. T. nunca prometió, sino que realizó. Repasemos su pasado y veremos que las grandes reivindicaciones proletarias se deben a ella.

Obreros de las Aguas de Barcelona, no vacilemos un momento más y constituyamos el Sindicato Único de Obreros y Empleados de Servicios públicos ¡Viva el Sindicato Único! ¡Viva la Confederación Nacional del Trabajo!

UN GRUPO

A LOS EMPLEADOS DE LA CASA RIVA Y GARCIA.—Compañeros: Nos dirigimos a vosotros públicamente, para exhortaros a que viváis vida del Sindicato, dejando aparte vuestra personalidad aparente, que parece os halláis conflagrado con la potencia financiera de la casa que pertenecéis.

Si actualmente estáis bien, pensad que hay muchos compañeros vuestros que necesitan de vuestra solidaridad de clase, que el día de mañana podréis caer en desgracia de algún gerente de menor cuantía, y entonces no tendrías más remedio que desentenderos con las condiciones que vuestra falta de compañerismo hayan hecho viables.

Vosotros habéis sido convocados por el Sindicato cuyas convocatorias recibí Palencia, de mano de un propio. ¡Llegaron a vosotros las mencionadas convocatorias! Nos extraña esta falta de consideración al Sindicato, que más tarde o más temprano tendréis que reconocer, pese a quien pese, por alto que esté.

No queriendo coaccionar, ya que no es norma en el espíritu de este Sindicato, públicamente daremos cuenta por nuestro portavoz, en el que escribimos los presentes párrafos, de todas aquellas cosas que este Sindicato, por mediación de su Comisión del Ramo, convoque y no acudan los dependientes de las mismas, para que los demás compañeros organizados sepan quiénes se portan sindicalmente contrarios a la organización mercantil.

LA JUNTA

A LOS COBRADORES, PROPAGANDISTAS Y OBREROS TODOS DE LA CASA SINGER DEL RESTO DE ESPAÑA.—Compañeros: Ha sido nuestro primer pensamiento, al asociarnos, adheridos al Sindicato Mercantil de Barcelona, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, hacer llegar hasta vosotros nuestros fraternal salud y nuestras palabras de aliento de franca y noble camaradería.

Es inútil hacer ver (pues demasiado lo sabéis) nuestra condición de esclavos blancos dentro del régimen capitalista en que nos desenvolvemos.

Las grandes compañías, siguiendo la táctica del limón oprimido, aprietan cada día más y más, imponiendo excesivos deberes y negando todo derecho; nada les importa nuestras necesidades, nuestras angustias, y olvidándose de que deben tener un corazón en el pecho, hacen caso omiso de nuestros sentimientos y de nuestra dignidad; nada podemos, ni debemos, esperar de ellos por la razón, pues no somos nada más que un grupo.

ros que multiplican sus ingresos, a medida que restan los nuestros.

Todos los mejoramientos que podamos alcanzar, tanto morales como materiales, han de ser obra de nosotros mismos, teniendo en cuenta que sus fuerzas radican en nuestra propia unión.

España, en los momentos históricos que atravesamos, ha hecho un viraje que abre el pecho a la esperanza, y que es nuncio de las más justas reivindicaciones.

No temed, sindicatos, hagamos todos un pacto de corda, para prestarnos mutua ayuda, y tened presente que nuestro lado están los millones de agorridos militantes que sacrasen las filas de la C. N. T.

Vuestros y de la causa obrera, los obreros de la Compañía Singer, de máquinas para coser.

Se ruega la inserción en la Prensa afecta a la C. N. T.

CONFLICTOS

EL CONFLICTO DE LOS LADRILLEROS.—ADONDE VANOS Y LO QUE QUEREMOS

Sin parar mientes en lo que pueda decirse alrededor de esta nuestra radical determinación, nos creemos en el deber de informar a la opinión sobre el móvil y objetivo de este conflicto.

Ante todo tenemos gran interés en que quede bien sentado el que los ladrilleros no planteamos ningún conflicto virtualmente lo que quiere decir que no pedimos nada nuevo; nos limitamos a exigir unas mejoras de orden moral (entiéndase bien) que nos fueron arrebatadas al amparo de las Dictaduras.

De orden moral, porque lo que pedimos no es aumento de salario, sino la conquista de unas condiciones de trabajo que ya no constituyen problema para los demás oficios.

Se trata de la abolición del fatidico destajo, en cuyo sistema encatados nuestros burgueses un cómodo medio de provocar el paro forzoso y nuevo dícese de encima un cúmulo de obligaciones y hasta responsabilidades administrativas que arrojan como lastre de plomo sobre las espaldas del paria ladrillero.

Con el régimen de trabajo a destajo, el obrero sufre a la máquina, cosa asar significativa en esta industria, cuyo ejercicio no envidiaría el más infeliz forzado de los penados.

Los obreros ladrilleros salen por milésima vez al palenque, para enfrentarse con esta burguesía egoísta y dispuestos a reivindicar lo que nos ha sido usurpado.

Hay en este pleito una cuestión de dignidad en juego, y si de nuevo, ante este giro de circunstancias por viticas, saliésemos derrotados, sería tanto como perder definitivamente las esperanzas de conseguir nuestros sueños.

A la lucha, pues, camaradas ladrilleros, contra la férrea intransigencia patronal nosotros hemos de estar, multramos a fin y efecto de que a la corta lista de los firmados en la jornada de hoy, tengamos que añadir la firma del resto de nuestros explotados res.

¡Viva la huelga y la organización confederal!

EL COMITE DE HUELGA, LISTA DE PATRONOS QUE HAN FIRMADO

José Castaña, Jaime Gaig, Francisco Oliver, Francisco Guita y Compañía y José Mascarró.

CONFLICTO EN PINTORES DE LA CASA RAMON CANEJA

Compañeros: Os comunicamos que las gestiones hechas por la Comisión de esta Sección, en unión de la Comisión de taller, en el despacho del compañero delegado, han sido interrumpidas por la intransigencia del patrono.

Hay que hacer constar que este sector, de recuerdos muy tristes, quiere demostrar una vez más que está por encima de las leyes, de la organización y de cuantas cosas estén en pugna con sus deseos.

¡Quién le apoye! No importa, han por el momento de hacer justicia y exigirnos.

Señalamos a ciencia cierta que repa-

Más veces se ha lucrado con el robo...

Podemos asegurar que en cierta ocasión...

A pesar del confidente y Judas que tiene...

Hay que recordar lo pasado y hacer sonar...

Para tratar sobre este asunto, se convocó...

Por nuestra dignidad, por la causa, espera...

EL CONFLICTO DE LA CASA MARACH

Tal como prometimos en la nota que dimos ayer...

Organizada en su totalidad la casa y observadas...

Otros compañeros de mayor edad ganaban sobre su jornal...

Personada una comisión en la casa, de acuerdo con los trabajadores...

La contestación fue digna de un buen burgués...

Pues bien, ante esta provocación, ¿qué debíamos hacer nosotros?

Trascurrió así toda la mañana, sin tener ninguna satisfacción...

Hay más de veinte empleados en de la Telefónica...

EL COMITE DE HUELGA.

LA HUELGA DE LA CASA ALEX

Por todos los compañeros es ya sabido que los obreros...

No puede ser más justo este conflicto...

Así pues, pues, por ésta pueden darse por enterados los compañeros...

LA COMISION.

Confederación Regional del Trabajo de Cataluña

Este Comité convoca a los Sindicatos de la región...

- 1. Gestión del Comité. 2. Estructura del mismo. 3. Propaganda y reorganización. 4. Gestión de SOLIDARIDAD OBRERA...

- a) Informe de la Redacción. b) Informe de la Administración. c) Informe de la Comisión Pre Imprenta.

- d) Debate sobre el proyecto de reglamento para la Cooperativa Gráfica de Sindicatos. e) Ratificación o nombramiento de directores y redactores.

5. Problemas generales. Por la C. R. T. de Cataluña.

Se pone en conocimiento de los componentes provinciales del Comité regional...

EL COMITE

Los despedidos de la Telefónica

Ignoramos, y no nos interesa saberlo, lo que acordaron el ministro del Trabajo...

Y de todo eso parece no están enterados los inocentes vocales obreros del Comité paritario...

La labor de este nefasto organismo no puede ser más lamentable. Cada día se levantan nuevas protestas...

Es necesario que los trabajadores del carril acabemos con esta abominable absurda que con su ineficaz actuación destruye la corriente social...

Cuando un organismo ha pasado por tantos fracasos como ha sufrido el lamentable Comité paritario, sus cometidos...

ASOCIADOS CAJA MUTUA POPULAR

Acudid a la asamblea del 31 actual, para fiscalizar la actuación del Consejo protegido por la dictadura...

No deleguéis vuestros votos

VARIOS EMPLEADOS

Amnesia burguesa

Para justificar el denunciar de que fueron víctimas los componentes obreros del descredito Comité paritario...

Para nadie es un secreto que los ferroviarios de toda España, con rara unanimidad...

Pues bien, de todo cuanto se dijo en aquella ocasión, que disfrutaban los ferroviarios españoles...

Y de todo eso parece no están enterados los inocentes vocales obreros del Comité paritario...

La labor de este nefasto organismo no puede ser más lamentable. Cada día se levantan nuevas protestas...

Es necesario que los trabajadores del carril acabemos con esta abominable absurda que con su ineficaz actuación destruye la corriente social...

Cuando un organismo ha pasado por tantos fracasos como ha sufrido el lamentable Comité paritario, sus cometidos...

ASOCIADOS CAJA MUTUA POPULAR

Acudid a la asamblea del 31 actual, para fiscalizar la actuación del Consejo protegido por la dictadura...

No deleguéis vuestros votos

VARIOS EMPLEADOS

TRANSPORTES CONVOCATORIA

Se convoca a los compañeros del reparto de gomasas, cervesas, licorres y jarabes personal de fábrica...

(Queda excluido el personal de la fabricación de cervesa.)

Para que se entere le ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda encuentra raro que la baja burátil tenga por expresión la bolsa de Barcelona.

Ante la extrañeza, no hay más que recordar entre otros detalles lo siguiente:

Presidente de la Asociación de Banqueros lo es el diputado provincial de la Dictadura José Garriga-Nogués...

Síndico de los agentes de cambio y bolsa es Navarro, el cual durante la dictadura hizo nombrar agencias a muchos militares dictatorialistas...

Y así otras personalidades que están saboteando la República.

A los compañeros de Perpiñán

Desearnos saber el paradero de Bernardino Boix, de Mataró, que hace dos años residía en ésa.

Diríjase a este diario. — Sus padres.

Las fichas políticas, rotas; pero las fichas antipolíticas de la C. N. T. quedan bien guardadas...

Continuamos, hoy como ayer. No hemos avanzado gran cosa en valiente que cosas de orden policial.

Fresca está la disposición oficial que manda quemar todas las fichas políticas republicanas, socialistas, ugistas y damas...

Pero fresca está también la ofensa, la injuriosa, la infamia, la injusticia que se comete contra los libertarios...

Claro que los conservan como fichas de un secretario de Estado. Claro que para no olvidar quienes somos...

No caeremos en la gollería de pedir que nuestras fichas se quemen. ¡No! Estamos viendo que pedir ciertas cosas al Estado...

Además, nuestro decoro nos dice que debemos declarar — el pueblo entero — el más grande boicot a la autoridad.

Quedan intactas las fichas que la Policía tiene de nuestros militantes. Ahí están, como siempre, sirviendo para todos los manejos...

Los revolucionarios y libertarios no podemos esperar merced de ningún Poder.

Vivamos, pues, en guardia, una guardia más, ante las amenazas que se nos ciernen con este caso decaído y deslustrado de los nuevos caudales de España.

LA COMODIDAD EN EL HOGAR

Algo que no puede olvidar la clase trabajadora, y a lo cual deben las organizaciones dedicar una preferente atención...

Así como ya es de clavo pasado que la electricidad es el elemento indispensable para el alumbrado, y no se concibe, en países bien organizados...

Los modernos aparatos de gas permiten simplificar el trabajo de la cocina, facilitan el lavado de la ropa, y, si conviene, el secado y el planchado...

Es algo que debe fomentarse entre nuestra clase: la cultura de la mujer en materia de economía doméstica, y no hemos de perderlo de vista en nuestros programas.

EL GOBIERNO REPUBLICANO

Maura, Lerroux y los Soviets.-Tranquilidad absoluta en toda España.-No hay manejos monárquicos en la embajada de París

Los somatenes de la dictadura usaban placas y aun usan pistolas. — Raniero Borbón y Borbón, ha sido baja en el Ejército. — En Bilbao un ex guardia acomete a navajazos a un nacionalista. — Sólo en Madrid, hay 50.000 niños que no pueden recibir enseñanza. — La Instrucción pública será el problema fundamental de la República, dice Marcelino Domingo. — Chapaprieta se pone de acuerdo con Alcalá Zamora

Madrid, 20.—El señor Maura ha manifestado que no es cierto que el señor Lerroux haya podido tomar la determinación que publican los periódicos en relación con Rusia sin contar con los demás miembros del Gobierno los cuales no saben nada del asunto.

Añadió que la tranquilidad es absoluta en toda España y dijo que no es cierto como se afirma que en España haya millares de indeseables extranjeros. En Andalucía, que por la complejidad de la organización obrera, pues la hay de toda clase de matices, es terreno abonado para que acudan los agitadores extranjeros, sólo han sido detenidos seis.

El Gobierno se halla completamente tranquilo y tiene el control de todas las fronteras y está capacitado para reprimir todo intento subversivo. Hizo un elogio de la Guardia civil y, refiriéndose al grupo de obreros que todos los días acude al ayuntamiento a pedir trabajo dijo que sería preciso adoptar alguna medida, pues se les dió trabajo que abandonaron.—Atlante.

EN PARÍS

Madrid, 20.—En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«Es muy loable la inquietud que los republicanos españoles residentes en París manifiestan, según algunos periódicos de esta capital, ante los conocidos manejos de los elementos monárquicos que allí laboran contra el régimen actual de nuestra patria; pero acaso ya no tengan fundamento las inquietudes por lo que respecta al peligro que señalan, de que la embajada de la nación pueda ser un centro antirrevolucionario de acción monárquica ya que en la actualidad el personal que allí actúa es especialmente escogido, pudiendo asegurarse su proceder más leal y perfecta adhesión a la República, siendo posible que en no largo plazo pueda darse de sí algún acto no desprovisto de interés.—Atlante.»

FALLECE EL CAPITAN GENERAL AGUILERA

Desfilan numerosas personas por la casa mortuoria. — El entierro

Madrid, 20. — Durante toda la noche estuvieron viendo el cadáver del capitán general Aguilera, su ayudante comandante Borrero y Carlos Blanco. Han desfilado por la casa mortuoria infinidad de personalidades.

A las diez de la mañana se dijo una misa "corpore insepulto", asistiendo algunas personas y vecinos de la casa. Se han recibido infinidad de telegramas de pésame, especialmente de Ciudad Real y su provincia. También se ha recibido un despacho del señor Lerroux, desde Ginebra, que dice: "Asociome duelo familia por muerte noble ilustre general.—Lerroux."

El cadáver, que será depositado en el salón de actos del Ayuntamiento de Ciudad Real, recibirá sepultura en Argamasilla de Alba. Por voluntad expresa del finado no se le rendirán honores.

Desde bastante antes de las tres de la tarde, hora fijada para el entierro, se había congregado numeroso público en los alrededores de la casa mortuoria. Una sección de guardias de Seguridad de Caballería y de Infantería cuidaban del orden.

Entre las personalidades figuraban Villanueva, José Sánchez Guerra, Ruiz Jiménez, Bautista Anar, Benítez de Lugo, Chapaprieta, Rafael Sánchez Guerra, generales Ruiz del Portal, Orgaz, Millán Astray, gobernador militar de Madrid, capitán general, director general de Seguridad, directora de Prisiones y representaciones de la guarnición.

EL SOMATEN, SUS PLACAS Y SUS PISTOLAS

Madrid, 20.—El director general de Seguridad, señor Galarza, hablando con los periodistas, en la mañana de hoy, se refirió al servicio policíaco realizado en un establecimiento de la calle Preciados, en donde fueron confeccionadas las placas destinadas a la central del Somatén.

En dicho establecimiento se ha comprobado que se encargaron las referidas placas, aunque sin poder asegurarse el número exacto de las entregadas. La Policía se informó de que el jefe de la ronda volante del Somatén era Antonio Galván Arias, el cual, interrogado, manifestó que los individuos pertenecientes a la ronda fueron provistos de las insignias en número aproximado de cien, previa autorización suya, y que todas fueron hechas en el establecimiento referido.

También declaró que al principio de quitar los escudos sobre las placas, se abonaba la cantidad de cuatro pesetas por la jefatura de la ronda y más tarde lo hacían los propios interesados.

La policía se incautó, en el domicilio del señor Galván, de tres insignias con placa y de 200 escudos pequeños, el troquel para éstos y un fichero en el que se hacen constar las personas y clases de insignias que cada una posee.

Al referido señor Galván se le ocupó un arma larga y una pistola propiedad de los individuos de la ronda, según declaró, y que por este motivo no había hecho entrega a la Guardia civil, al disponerse el desarme de los somatenistas.

También se halló en el domicilio de este señor once cajas de cartuchos para carabina y otra de cartuchos para revólver.

Anunció el director general de Seguridad que se averiguará la responsabilidad que pueda haber a este individuo, y por medio de la Prensa ruega a los poseedores de placas co-

mo las mencionadas, se sirvan devolverlas a la mayor brevedad a la Dirección general de Seguridad.—Atlante.

UN BOMBON Y OTRO AMIGO SUYO

Madrid, 20.—Ha sido baja en el Ejército, a petición propia, el comandante de caballería, don Arsenio Martínez Campos. Ha sido baja, por fuerza, el infante Raniero Borbón y Borbón.—Atlante.

A NAVAJAZOS

Bilbao, 20.—El conocido abogado, afiliado al partido nacionalista, don Ramón Rugama, ha sido acometido a navajazos por un ex guardia de Seguridad. La providencial intervención de varios transeúntes, evitó que el crimen se realizara, habiendo quedado detenido el agresor. El hecho sucedió en la calle de Santa María, de esta ciudad, y hasta el momento se ignoran los motivos que indujeron al ex guardia a cometer el atentado. El señor Rugama resultó ileso.—Atlante.

LA ENSEÑANZA Y LA REPUBLICA

Madrid, 20.—Marcelino Domingo ha manifestado a un periodista, que la instrucción pública es el problema fundamental de la República. Esta cumplirá sus promesas en materia de enseñanza.

«Mi ideal—agregó—consiste en crear la Escuela única. Hay que afrontar rápidamente el problema de la enseñanza primaria, que se halla en estado vergonzoso en España, pues sólo en Madrid hay más de 50.000 niños que no pueden recibir enseñanza.

Si la República no resuelve este problema sumariamente, deserta de uno de sus principios fundamentales. El mayor de los males de la monarquía ha sido mantener el analfabetismo.

La segunda enseñanza ha de pasar a las Cortes Constituyentes, pues proceder sobre este asunto equivaldría a usurpar la soberanía popular. Es de esperar—añadió—que antes del próximo curso, las Cortes habrán aprobado un plan completo.

Manifestó, también, que es necesario establecer escuelas técnicas, y que se impone una reforma trascendental de la Universidad.

Todo, empero, no es obra de un día. Toda preocupación y responsabilidad del Estado ha de tener el ambiente sereno de los catedráticos, y los estudiantes deben ser colaboradores de la labor del profesorado.

También es importante convertir al Magisterio en una misión dotada suficientemente. Desaparecerán las oposiciones en uno de los aspectos, transformándose radicalmente en otros.

Urge que las reformas pongan a salvo el tesoro artístico, y para ello prepara un decreto. También es necesario proteger a los escritores y artistas.

LAS MONJAS SE VAN

¿Por qué no seguirán todos el ejemplo?

Bilbao, 20.—Las religiosas que cuidan del Colegio del Sagrado Corazón, del pueblo de Sopelana, en el cual asisten unas cincuenta niñas desvalidas, han recibido orden de su superioridad, residente en Italia, de regresar a este país, como así lo han efectuado, siendo objeto de una cariñosa despedida.

Las niñas han sido trasladadas a otros establecimientos benéficos de Begoa, Orduña y Bilbao, donde serán atendidas a cargo de la Diputación.—Atlante.

El presupuesto de Instrucción, no obstante, es insuficiente, y hay que convertirlo en un presupuesto de Estado epropeo del siglo XX.

Sin esta obra—terminó diciendo—la República no podría sostenerse.

LAS FUERZAS GUBERNAMENTALES Y CHAPAPRIETA

Madrid, 20. — A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno. Al ver a los periodistas les dijo:

—Señores, tengo algo que decirles. Hemos almorzado el señor Maura y yo con el señor Chapaprieta y hemos aprovechado la ocasión para rogarle que con sus grandes dotes y autoridad se encargue de completar la organización política de toda esta gran corriente poderosa, pero no suficientemente encauzada, del republicanismo gubernamental de la derecha que hay en toda España.

Le hemos significado que tanto el ministro como yo, deseamos alejarnos de las contiendas electorales activas y le pedimos que amparase estas fuerzas, oyendo sus quejas, opiniones o dudas.

El señor Chapaprieta ha accedido a nuestro ruego y a partir de mañana se pondrá en relación directa, constante, con todos los elementos antiguos y nuevos refuerzos de la derecha republicana, presentándole al mismo tiempo a las personas que han venido realizando un leal y meritorio esfuerzo en este sentido.

El señor Chapaprieta nos ha confirmado, como ayer les indiqué suponía yo, la adhesión de numerosas y valiosas personalidades catalanas, entre ellas el señor Roig y Bergadá, de cuya historia y méritos tanta justicia hacemos, y le acompaña en esta incorporación que tanto nos complace.

Se le preguntó si había recibido la

visita de la directiva de la Asociación de la Prensa, y dijo que sí, pero que el ministro de la Gobernación sabía más detalles porque era a él a quien afectaba más directamente el asunto.

El ministro de la Gobernación, a quien los periodistas hicieron la misma pregunta, contestó que, efectivamente, había recibido la visita de la directiva de la Asociación de la Prensa y que le habían entregado un escrito en el cual le pedían permiso para que continuase la publicación de "A B C".

Yo, sintiéndolo mucho, no me he considerado autorizado para concederle en bien de todos y de "A B C" que no ganaría nada con salir ahora. Esto sin perjuicio de lo que el Consejo decida en su día, pero mi voto es en contra.

Luego, refiriéndose a la entrevista con el señor Chapaprieta, dijo que creía que se formaría una derecha republicana fuerte, en la que ni él ni el presidente intervenirían.

El ministro de Justicia dijo que llevaba al Consejo un decreto ya iniciado en sus líneas generales en la reunión ministerial que se celebró días pasados en su ministerio, creando la Comisión Agraria Técnica que ha de estudiar la reforma del problema agrario en España. Ya verán ustedes—dijo—cómo forman la Comisión las personalidades más destacadas, técnicas en el ramo, ingenieros agrónomos, forestales, pecuarios y todas cuantas personas puedan aportar iniciativas y conocimientos a este problema.

El ministro de Hacienda fue preguntado por los periodistas cuándo daría la nota anunciada respecto a la fortuna de don Alfonso.

—Pronto, prontísimo, contestó, pero hoy no.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés. — Atlante.

EL MONUMENTO A RAMON Y CAJAL

En la inauguración hablan Marcelino Domingo, Ortiz, Tello, Recasens y se leen unas cuartillas de Ramón y Cajal en las que dice que semejante acto debía haberse celebrado después que la humanidad haya refrendado la obra

Madrid, 20.—Hoy, a las doce, se ha inaugurado en el patio central de la Facultad de Medicina el monumento a Santiago Ramón y Cajal, erigido por la Asociación profesional de Estudiantes de San Carlos.

En representación del Gobierno provisional, asistió el ministro de Instrucción Pública. También asistieron el claustro universitario en pleno y la totalidad de los escolares de Medicina. El vicepresidente de la Asociación, señor Ortiz, hizo una historia del proyecto y de los esfuerzos de los estudiantes y del entusiasmo que en todo momento ha desplegado la Junta hasta ver realizado el deseo de sus compañeros.

Habla después el doctor Tello, discípulo del maestro, cuya labor constante y árdua en todos los años de su vida, produjeron la obra inmortal de Ramón y Cajal. En nombre de todos los discípulos que recuerdan con cariño y adhesión al pedagogo insigne—dijo, agradezco el homenaje tan sencillo y firme como el que le ha dedicado la Asociación de Estudiantes de Medicina.

El doctor Recasens, decano de la Facultad, se levanta emocionado, en medio de una atronadora ovación, y comienza diciendo que todos los catedráticos han mostrado desde un principio su simpatía y apoyo a los estudiantes. Dedicó a Cajal un calurosísimo elogio, y dice que la Facultad de Medicina se honra hoy en erigir el monumento a Ramón y Cajal.

El doctor Tello leyó unas cuartillas del homenaje escritas en tono heroico. Dice que se debió celebrar

semejante acto después de que la humanidad haya refrendado la obra. Mi deseo—dice—fue siempre incorporarnos al movimiento científico del mundo, y en mi testamento hay premios establecidos para los alumnos más aventajados en la Facultad de Medicina de Madrid y de otras universidades.

Al terminar, el doctor fue muy aplaudido.

Por último, el ministro dijo que era un deber del Gobierno patrocinarse la idea del monumento y honrar con su presencia el acto que se celebraba. Dice que Cajal es un ejemplo en vida del amor que puso en la obra que realizó con entusiasmo constante y cumplió con gusto; es ejemplo de entrega de su vida entera a su ideal, pero con método y organización, y por fin es ejemplo en la continuidad, pues todo su espíritu estuvo pendiente de la obra emprendida, no obstante las dificultades que se amontonaban a su alrededor.

El señor Domingo fue muy aplaudido.

La orquesta universitaria interpretó varias composiciones, y después de la Marsellesa quedó descubierta la estatua de Ramón y Cajal. El monumento es sencillo. Al pie del monumento se lee la siguiente inscripción: «A Cajal, la Asociación Profesional de Estudiantes de Medicina».

No figura al pie el nombre del autor, que según se nos manifestó es un joven médico chileno, llamado Dominguez, que terminó su carrera en Madrid el año pasado.—Atlante.

Desplazamiento de las fuerzas dinásticas

¿Qué quiere ahora el loro asturiano? ¿República unitaria?

Madrid, 20.—El discurso que el jefe de los reformistas Melquíades Álvarez pronunciara el domingo, ha despertado gran expectación, no sólo porque formara un partido de centro izquierda que algunos suponen que se denominará «República democrática», sino también porque se presume que propugnará por una República unitaria.

Algunos elementos liberales de provincias han anunciado que ingresarán en el nuevo partido.—Atlante.

El chauvinista Royo y Villanueva vuelve a la carga en «El Norte de Castilla»

Valladolid, 20.—Entre la opinión sensata ha producido pésimo efecto que el diario local «El Norte de Castilla» reincida en sus ataques a Cataluña y al presidente Maciá, después de las amplias y generosas manifestaciones que hizo éste en una carta que han publicado todos los periódicos de España y que tan buena impresión ha producido.

En su última edición, el señor Royo Villanova publica uno de sus artículos sobre la cuestión catalana, en el cual pretende contestar al presidente del Gobierno de la Generalidad de Cataluña, en estos términos:

«Cree Maciá que nosotros creemos que España es madre de Castilla y Cataluña y de todas las regiones españolas; cree Maciá en la unidad nacional como creían Prim, Pi y Margall, Figuerola y Milá y Fontanals. ¿Que sigue creyendo que Cataluña es nación y que tiene derecho a su Gobierno y a su Parlamento, pero que accede a seguir unida al Estado español con un tenue vínculo, sin contenido espiritual, pero con eficacia material suficiente para que España mantenga en Cataluña un ejército que la defienda? ¿Es esa la fraternidad de Maciá? Sinceramente le diremos que los castellanos queremos ser hermanos de los catalanes, pero no queremos ser primos.»—Atlante.

«LA VOZ» Y ROYO VILLANOVA
Madrid, 20.—«La Voz» dice: «Artículo del señor Royo Villanova en que se desliza una acusación de orden especial; respuesta de Francisco Maciá; carta del señor Ossorio; telegrama; todo es lamentable, profundamente lamentable. No hay razón alguna para que Valladolid se oponga a Barcelona y Castilla a Cataluña, y la baja del precio del trigo no debe determinar quereña regional de ningún orden.»—Atlante.

EN EL NORTE DE FRANCIA

Se intensifica el paro.—El acuerdo de huelga ha sido lanzado por la C. G. T., por la C. G. T. U. y por los Sindicatos Cristianos

Movimiento de solidaridad de los tranviarios y de los mineros.—En Dunkerke se declara la huelga general de veinticuatro horas

Lille, 20.—La huelga de la industria textil parece haberse agravado a consecuencia de la presión ejercida por los Sindicatos. En aquellos lugares donde el trabajo no ha parado totalmente, está desorganizado casi completamente. Patrullas de gendarmes y tropa aseguran, en las horas de entrada al trabajo, la libertad de los obreros.

El número de autobuses que viene de Bélgica es insignificante, no habiéndose registrado ningún incidente a su paso por la frontera. Los trenes de obreros, que ordinariamente llegan a Tourcoing completamente llenos, han llegado con un centenar escaso de obreros. En la estación central de Tourcoing no han llegado sino unos 1.200 obreros, o sea la mitad de la cifra normal.—Atlante.

EFERVESCENCIA ENTRE LAS MUJERES

Lille, 20.—Las grandes ciudades del norte han vuelto a tener al aspecto triste y sombrío de los días de huelga. Todo está calmado. La atmósfera es triste, y en los barrios obreros, las mujeres dialogan largamente e increpan a la burguesía. Recuerdan la huelga del verano pasado, con sus desastrosas consecuencias económicas.

La huelga continúa extendiéndose.

«El Debate» que antes pedía censura y mordazas, protesta ahora de la suspensión que el pueblo les impuso

Madrid, 20.—«El Debate» ha reaparecido hoy y protesta, en un editorial, de la suspensión de que fue objeto, ya que la misma ni siquiera se le comunicó por escrito, sino por teléfono y lacónicamente. Protesta, asimismo, de la suspensión de «A B C», ya que con esto las derechas españolas quedan privadas de sus dos órganos más importantes de opinión.—Atlante.

PAY - PAY
Por 17,24, 24 y 35 Ptas. vendemos los trajes de chaqueta y lana. Por 45 y 55 los de estambre doblado.
Calle San Pablo, 116
La casa que ha hecho la revolución en los precios de vestir.

UN TERREMOTO

El Observatorio del Ebro registra un terremoto catastrófico, suponiéndole producido en las regiones del Adriático

En Portugal, anuncian el fenómeno, que produjo verdadero pánico en todo el país.—También se registraron movimientos sísmicos, ayer por la madrugada, en Vigo, Coruña y Pontevedra

Tortosa, 20.—El Observatorio del Ebro registra un violentísimo terremoto catastrófico hoy, miércoles, 20, a las dos horas, 25 minutos y 59 segundos; distancia 1.400 kilómetros y probablemente en las regiones del Adriático.

Lisboa, 20.—Esta madrugada, a las cuatro menos cinco minutos, se sintió un temblor de tierra, que poco después se repitió, durando esta vez la sacudida unos quince segundos.

El mismo temblor fué sentido en Oporto, Coimbra y Lira y con alguna mayor intensidad en la Isla Madera.

El seísmo produjo un pánico extraordinario, saliendo muchas personas a la calle, despanzurradas.

Hasta el momento, no se sabe que haya víctimas. Las pérdidas materiales no parecen tampoco importantes.—Atlante.

Vigo, 20.—A las dos y media de la madrugada se ha sentido un fuerte temblor de tierra, de escasa duración. El vecindario salió a las balcones, alarmado. Segundos después, se repitió el fenómeno, con alguna mayor intensidad. En algunas casas, cayeron al suelo los cuadros. Entre los habitantes de los barrios altos, la alarma fué mayor.

La Coruña, 20.—A las dos de la madrugada se han registrado dos movimientos sísmicos. En los pisos altos de las calles del empuje en donde se han sentido con mayor intensidad. El vecindario se lanzó a la calle, alarmado. Algunas familias abandonaron sus viviendas, permaneciendo en la calle. Hace unos treinta años que no se había registrado en La Coruña un movimiento de esta naturaleza.

Pontevedra, 20.—A las dos y media de la madrugada se ha registrado una sacudida sísmica, por dos veces. La alarma ha sido grande, ante el movimiento de los muebles y caídas de las viviendas. Donde se notó con mayor efecto fué en la ría,

habiéndose presentado al trabajo unos 3.000 obreros menos, lo que aumenta el número de huelguistas en 122.000. La gran extensión del movimiento es debida a que la orden de paro del trabajo ha sido lanzada por tres Sindicatos: el catetista, el unitario y el cristiano.

En un comunicado entregado a la Prensa, la Comisión intersindical patronal ha puesto de manifiesto que los Sindicatos obreros han hecho abandonar el trabajo seis días antes de la supresión de la prima de presencia; los salarios perdidos durante esta sola semana son igual al producto de la prima durante seis meses.—Atlante.

SOLIDARIDAD

Lille, 20.—El hecho verdaderamente nuevo durante el día de ayer, segundo día de huelga, es el movimiento de solidaridad de que parecen gozar los obreros de la industria textil. Se asegura que los obreros tranviarios y mineros formarán causa común con los textiles, lo cual servirá a agravar el conflicto y la prosperidad económica de la región.—Atlante.

LOS TRANVIARIOS

Lille, 20.—Los obreros tranviarios de Lille, Roubaix, Tourcoing y Ha-

donde algunos pescadores que se dedicaban a la pesca aprovechando la luz lunar, han manifestado que la impresión reflejada en el agua fatal, que creían que las barcas iban a ser engullidas en una sima.

En los pueblos de la provincia también se ha sentido el fenómeno.

Hasta ahora sólo se tiene noticia de haber producido desperfectos de escasa consideración, pero sin desgracias personales.

En Bueu, a las dos y cuarto de la madrugada, también se notó una sacudida sísmica de seis segundos de duración, en dirección de Este a Oeste. Los vecinos, alarmados, abandonaron sus viviendas ante el temor de que ocurrieran derrumbamientos. No han ocurrido desgracias personales, pero en algunas casas han quedado destruidos muebles, cuadros y algunos tabiques medianeros. El pueblo, en la calle, comentaba el ruido que produjo el temblor de tierra.

NOTA DEL OBSERVATORIO FABRA

Según nos comunica el doctor Fontseré, director de la Sección Meteorológica del Observatorio Fabra, ayer, día 20, a las dos horas, 25 minutos y 11 segundos, se ha registrado en dicho Observatorio un violentísimo terremoto, cuyo epicentro se halla a 1.750 kilómetros de Barcelona, posiblemente en pleno Atlántico, frente al estrecho de Gibraltar.

SNOWDEN GOZA DE PERFECTA SALUD

Londres, 20.—Mr. Snowden ha recibido a un representante del diario «Daily Herald», al cual ha manifestado: «Quizá tenía usted encontrarse con un cadáver. Pues bien; al contrario, gozo de perfecta salud. A parte la llaga resultante de mi reciente operación, y que, como es natural, no puede estar todavía cicatrizada del todo, nunca me he sentido tan bien. Como bien y duermo admirablemente. Mañana (miércoles) asistiré a la reunión del Gobierno. Continúo ocupándome del proyecto financiero y puedo asegurarle que la Cámara de los Comunes aun no se ha desembarazado de mí. Después de haber pasado la próxima Pascua en mi casa de campo, volveré al Parlamento.—Atlante.

Londres, 20.—El canciller del Exchange, Mr. Snowden, se encuentra en perfecto estado de salud; después de la operación sufrida. Hoy ha podido asistir a la reunión celebrada por el gabinete. Se espera que después de las vacaciones de Pascua, su estado le permitirá volver a la Cámara de los Comunes, y reanudar la discusión de su proyecto de ley sobre finanzas.—Atlante.

linas han celebrado una asamblea que ha durado hasta las dos y media de esta madrugada. Como primer acuerdo, han votado conceder de su presupuesto, un subsidio a los obreros de la industria textil. Cada uno de los obreros tranviarios entregará, cada quince, el importe de un día de trabajo para el fondo destinado a los obreros huelguistas.—Atlante.

LOS MINEROS

Lille, 20.—El conflicto de la industria textil ha repercutido en la zona hulla del norte y del Pas-de-Calais. Como demostración de solidaridad, se ha declarado en huelga voluntaria en las minas de Bruay y de la Clarence.

Se anuncia que en Dunkerke se celebró, esta noche última, una reunión intersindical. Se asegura que en Dunkerke se declaró una huelga general de veinticuatro horas, alcanzando a todos los servicios públicos y demás oficios.—Atlante.

DUNKERKE

Dunkerke, 20.—Como resultado de la reunión intersindical celebrada en esta villa, mañana, jueves, se declarará la huelga general, por solidaridad con los obreros huelguistas de la industria textil.—Atlante.

Después del doble asesinato de Jaca

La quereña contra Dámaso Berenguer.—En el Centro del Ejército y de la Armada de Madrid

Madrid, 20.—A la una y media de la tarde se ha reunido el pleno del Tribunal Supremo de Justicia, asistiendo también el fiscal de la República.

La quereña contra el general Berenguer fué admitida, dictándose auto en tal sentido previo los informes del fiscal y del magistrado ponente señor Robles.—Atlante.

Madrid, 20.—Habiéndose presentado por 221 socios del Centro del Ejército y Armada un escrito de censura para la Junta directiva de aquél, por no haberse asociado el Casino al acto de homenaje a los amigados de Jaca, los miembros de dicha Junta han presentado su dimisión con carácter irrevocable.—Atlante.

LAS ACTIVIDADES DEL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid, 20.—Se espera que el ministro de Estado señor Lerroux regrese a Madrid el sábado o domingo. Su estancia será probablemente breve porque piensa marchar a recorrer las zonas del Protectorado de Marruecos y las plazas de soberanía. Durante su viaje a Marruecos conferenciará con el residente francés.—Atlante.

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Se rechaza la proposición de que se celebre en Barcelona la Conferencia del Desarme.—Curtius dirige un saludo a la República Española

Ginebra, 20.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha celebrado sesión a puerta cerrada, habiéndose acordado rechazar la proposición española de que la Conferencia del Desarme se celebre en Barcelona, y fijando que se celebre en Ginebra.

El ministro del Exterior alemán, aprovechó la oportunidad para dirigir al ministro de Estado de España, señor Lerroux, algunas palabras de cordial saludo, expresando la satisfacción con que vela el nuevo régimen de España y deseando que ésta bajo la República tomara una parte más activa en los trabajos de la Sociedad de las Naciones.

Aunque la actitud de Italia en la conferencia preparatoria del desarme dió a entender que ella apoyaría la posición de Alemania ante el desarme, en la sesión de hoy Grandi se ha adherido a las representaciones inglesa, francesa y japonesa, sobre la moción alemana, la cual, hecha ya hace algunos meses por Curtius y apoyada fuertemente por Litvinof, se asegurará que era la única base posible para llegar a una real relación de los armamentos.—Atlante.

LAS RELACIONES FRANCOGERMANAS

Paris, 20.—Los correspondientes de la Prensa francesa en Ginebra aseguran que las relaciones francoalemanas en aquella ciudad han mejorado considerablemente después de la reunión celebrada entre Herr Curtius y monsieur Bland esta tarde.—Atlante.

El ocaso de las dictaduras

En Lisboa se clausura una loggia masónica por creerla hostil al dictador

Lisboa, 20.—Por creerla relacionada con la explosión de varias bombas en la plaza del Rocio y en otros puntos de la capital, el Gobierno ha ordenado la clausura de la loggia masónica Gran Oriente Lusitano, cuyo edificio se halla estrechamente vigilado por la policía.—Atlante.

BURGOS MAZO, LERROUXISTA...

Madrid, 20.—Comunican de Huelva que en el pueblo de Moguer, el señor Burgos Mazo reunió a sus correligionarios y acordaron ingresar al servicio de la República, abiliándose al partido de izquierda que acudilla Lerroux.—Atlante.

...Y NO PRESENTARA SU CANDIDATURA

Huelva, 20.—El señor Burgos Mazo ha manifestado que en las próximas elecciones a Cortes constituyentes no presentará su candidatura, con objeto de evitar que con motivo de haber acordado ingresar en el partido del señor Lerroux, puede suponerse que entran en este partido a fin de influir en la dirección y orientación en la provincia.—Atlante.

EN POLONIA

Choque entre la policía y los huelguistas

Varsovia, 20.—Los huelguistas de la región de Dombrowa han provocado durante el día de hoy serios disturbios, habiendo tenido que cargar la policía contra los manifestantes. Han resultado cuatro muertos y numerosos heridos, algunos de los cuales le son de gravedad.—Atlante.

LOS FASCISTAS SOLEMNIZAN LA GUERRA

Roma, 20.—La prensa anuncia que en el próximo día 24 se celebrará en toda Italia la conmemoración de la entrada de Italia en la guerra. Los círculos de estudiantes de las escuelas secundarias y de los Institutos superiores celebrarán diversos actos que prometen revestir gran solemnidad.

Tendrán lugar varias conferencias, a cargo de mutilados de la guerra.—Atlante.

ULTIMA HORA

Una protesta de los chóferes

La Comisión de chóferes del Sindicato de la Industria del Transporte, enterada de la quereña de un taxi, y al por dicho acto tuviera alguna relación con la lucha entablada para la implantación de las bases aprobadas, hace constar su más enérgica protesta por el hecho, y al mismo tiempo recomienda a sus asociados se abstengan de ejercer acto de violencia de ninguna clase, ya que la razón está de nuestra parte, y las autoridades que mediaron en el arreglo harán cumplir dichas bases a los patrones.

LA COMISION

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Se rechaza la proposición de que se celebre en Barcelona la Conferencia del Desarme.—Curtius dirige un saludo a la República Española

Ginebra, 20.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha celebrado sesión a puerta cerrada, habiéndose acordado rechazar la proposición española de que la Conferencia del Desarme se celebre en Barcelona, y fijando que se celebre en Ginebra.

LAS RELACIONES FRANCOGERMANAS

Paris, 20.—Los correspondientes de la Prensa francesa en Ginebra aseguran que las relaciones francoalemanas en aquella ciudad han mejorado considerablemente después de la reunión celebrada entre Herr Curtius y monsieur Bland esta tarde.—Atlante.

INFORMACION REGIONAL

PINEDA

LA LIBERTAD EN MARCHA

El viernes, por la noche, murió la madre del compañero Vicente Solé; una buena y anciana mujer. Murió en la barriada denominada Pueblo Nuevo, enclavada entre Calella y Pineda y perteneciente al término municipal de ésta.

El entierro, que había de efectuarse el sábado, había de ser civil. La familia de la finada y los compañeros entendieron que, aunque civil el acto, había de ser efectuado la inhumación en el cementerio general, que no puede ser considerado estético exclusivamente ya que pertenece al pueblo.

Una Comisión fué a entrevistarse con las autoridades de Pineda, con el fin de expresar el deseo de la familia y compañeros y de evitar incidentes desagradables. Habló con un señor teniente alcalde, en funciones de alcalde por ausencia, del señor Serra Moret. El alcalde sustituto por lo visto no sabe lo que lleva entre manos. Es de lástima. Pineda merece mejor suerte. La ausencia del señor Serra y Moret es de sentir. La Comisión no pudo sacar nada en claro del alcalde sustituto. La secularización de cementerios no es aún ley; no puede hacer lo que disponga el capricho de uno, aunque haya República. No puede irse más allá de lo que dispongan las leyes. Excelente mentalidad de concejal republicano-socialista de extrema derecha. Orden sobre todo. Los trasplantes son peligrosos. Entre tanto, que la reacción obre y campe por sus respetos. Así vino la República. Por real decreto, el señor... ¿Quién lo dudará para este viaje no se necesitan alforjas. Ya lo sabemos. Ante las razones y la demanda firme de la Comisión, el alcalde sustituto quedó en que consultaría el caso a la superioridad y que a la mañana siguiente nos daría la respuesta definitiva.

Fué la Comisión el sábado por la mañana al Ayuntamiento de Pineda. Habló con el señor secretario, una persona por lo menos correcta y educada. La finada había de enterrarse en el cementerio civil. ¡La ley ante todo! La libertad del pueblo ¡qué importa! Orden y moderación. Los extremismos van contra la República. No hay que gustar a la reacción, no; hay que dejarla que hincase el diente en nuestra carne ¡cómo no! La contestación de la Comisión al señor secretario, después de una discusión correcta: "Nosotros exponemos las razones de ustedes al pueblo y éste decidirá en última instancia. La inhumación se hará en el cementerio civil o en el cementerio general, allí donde su voluntad soberana disponga". Se nos colocó en una actitud de rebeldía involuntaria, pues lo mínimo que podría haber sido una autoridad republicana y socialista es inhibirse y no declararse al lado de la reacción, cuando la ley con la reacción está, pero se prefiere saltarse frente al pueblo. Perfectamente.

La Comisión fué, de nuevo, a entrevistarse con el alcalde sustituto: —Nada, señores. Ya lo saben. La finada ha de enterrarse en el cementerio civil. —Señor, el pueblo determinará. —¿Cómo que determinará? Este ya es asunto resuelto. Ha de ser así. No puede ser de otra manera. Y ustedes no se preocuparán. Serán responsables. —Y bien, sí, señor. Somos responsables. Y en primer lugar lo será la autoridad de Pineda, que sirve en este momento a los intereses de la reacción. Usted dispone de la fuerza. Us-

ted nos coloca en actitud violenta. El pueblo dirá su última palabra. Y conste que nosotros hemos tenido todo el interés en evitar incidentes. El final de la entrevista se agrió. La nota intemperante de siempre en autoridades ingorantes. Un reto así. La amenaza de la fuerza. Y ante esa actitud incomprensible era ya un caso de dignidad afirmar la voluntad del pueblo. La Comisión puso en conocimiento de la familia, amigos y trabajadores de Calella y Pineda el resultado de la entrevista. Contestación unánime: "Hay que enterrar a la difunta en el cementerio general".

Sábado ya. Son las cuatro de la tarde. Muchas obras han parado en Calella y Pineda. Han llegado algunos amigos de Canet y de Blanes. Son muchísimos los amigos y trabajadores que se hallan reunidos frente a la casa de la difunta. Se organiza la comitiva. Una manifestación de duelo civil imponente. El compañero Egleas, antes de emprender la triste marcha, dirige la palabra a los presentes: "Las autoridades de Pineda se oponen a que la difunta sea inhumada en el cementerio general... ¿Es esta vuestra voluntad? — El sí resuena clamoroso. — Hay que afirmarse, pues, pese a todo. ¡Adelante! — El cementerio de Pineda está lejos. Marcha lentamente la comitiva. Queda el coche fúnebre aprisionado entre la multitud. Hay en todos los rostros una decisión inquebrantable. Se entra ya en Pineda. Para la comitiva, Egleas arregla de nuevo a la multitud con breves y vibrantes palabras: —Las puertas del cementerio hay que franquearlas, las guarde quien las guarde. Hemos de hacer frente a todo. Responsable único de lo que va a suceder serán las autoridades de Pineda. Nosotros sabremos demostrarles como se conquistaron las libertades y se afirman las potestades civiles. ¡Adelante!

Llega ya la comitiva a la calle Mayor. Avanza silenciosa, serena, resuelta, imponente. No sabe qué sorpresa le aguarda. Acompaña a un cadáver, pero éste representa ya un símbolo de lucha y a todo está dispuesta. En el momento en que el compañero Egleas rompe las filas y deja la presidencia del duelo para ponerse a la cabeza de la manifestación, una mano conocida estrecha la suya. Es la de un amigo, esta vez emisario de una parte oficial: —Compañero Egleas: No ha de pasar nada. Hemos hecho gestiones. Las puertas del cementerio estarán abiertas. La fuerza estará retenida. —Bien. Tanto mejor. Y llega ya la comitiva frente al cementerio. Las puertas están abiertas, en efecto. La fuerza está retirada a prudente distancia. Hay allí estacionado un gentío inmenso. El compañero Egleas, en términos vibrantes y conmovedores, dirige la palabra a la multitud. Primero para expresar el sentimiento por la pérdida de la madre de un amigo, luego para acusar a las autoridades de Pineda de dar armas a la reacción, para decirles que no han sabido hacer causa común con el pueblo al que se deben y que éste ya sabe como ha de obrar. Su actitud de hoy no tiene calificativo. Sólo han cedido en el último momento y ante esta manifestación imponente y nuestra voluntad inquebrantable. No tenemos que agradecerles nada absolutamente. Ni esta muestra de serenidad y de cordura de última hora, de la que, no obstante, nos alegramos porque nosotros somos los primeros en querer evitar víctimas y en recurrir a la violencia, y sólo de ella hacemos uso cuando se nos provoca y se nos cierra el paso a lo que consideramos justo. Las puertas del cementerio general somos nosotros los que las abrimos, pueblo de Pineda. Ya no habrá más diferencias, hijas de la intolerancia y del fanatismo. El cementerio pertenece al pueblo y sus hijos todos, ya sustente ideas católicas, librepensadoras o ateas. En esta tierra que es sagrada, no porque la haya bendecido un cura, sino porque en ella reposan los restos de los que fueron y que bien merecido tienen el reposo y el descanso, queda afirmada la igualdad de derechos. Desde hoy queda proclamada, en Pineda, la secularización del cementerio. La ley es la voluntad del pueblo, y ésta está ya demostrada. Hay que defender las conquistas de la revolución

frente a la reacción y a las autoridades que las traicionan. Hay que decirle a la reacción que no nos dejaremos arrebatar las libertades. ni una; que nada ha de poder ya el clericalismo; que la reacción no levantará ya más la cabeza en España, porque el pueblo sabrá jugarla ya vida, en toda ocasión, para defender la libertad. El acto de hoy, de una grave significación moral, nos prueba lo que puede el pueblo y lo que ha de poder siempre cuando se manifieste con voluntad y con decisión, que por encima de él no ha de estar nadie, ni autoridad ni nadie, él y sólo él ha de ser el único soberano. Todos los pechos vibran. Las palabras del compañero Egleas han sido suscritas con entusiastas muestras de aprobación. Vemos humedecidos los ojos de algunos compañeros, ganados por la emoción. Se siente, en medio del testimonio de dolor al compañero, la satisfacción íntima de un legítimo triunfo del pueblo.

Es inhumada la madre del compañero Solé. Los mismos camaradas abren la fosa y la cubren luego. Uno tras otro, van desfilando los compañeros. Ya tiene el cementerio de Pineda el valor de una conquista del pueblo. De hecho ha quedado proclamada su secularización. Quedan allí unos restos que son y serán siempre un símbolo.

La reacción masca su ira. Pero el ejemplo está dado. ¡Y cundirá! ¡Ha de cundir!

PEDRO RECIO

CALELLA

UNA BELLA JORNADA

Calella tiene fama de ciudad pacífica y reaccionaria. No sabemos hasta dónde lo será. Todo cambia. Los pueblos se renuevan. Calella despierta. Hay en ella una activa minoría que trabaja y se agita con entusiasmo y decisión. El pueblo está con ella. Su baluarte es el Sindicato, hoy en día terror de la reacción porque ve en él y en sus hombres a su peor enemigo.

Hay en Calella patronos tercios y explotadores, como en todas partes. Patronos que no saben ni del más elemental derecho que como hombres tienen los obreros. Patronos para los cuales el obrero es una bestia de carga y nada más. Tal es el caso del burgués Manuel Visa, patrono tintorero, antiguo obrero pasado a burgués gracias al latrocinio que ampara el sistema capitalista.

Manuel Visa pagaba a sus trabajadores poco y mal. Salarios de 5, 6 y 8 pesetas. Les hacía hacer doble producción. No respetaba la jornada de ocho horas. Quería repartir el trabajo a capricho, seleccionando como le diera la gana el personal. En su tinte no habla de haber, según él, más soberanía que su despótica voluntad. Los trabajadores, cansados ya de tanta explotación y de tantos abusos sin nombre, no queriendo tampoco vivir por más tiempo en condiciones de inferioridad de trabajo con respecto a los obreros de los tintes principales de esta ciudad, se asociaron al Sindicato y presentaron al patrono unas bases de trabajo, en las que sólo pedían "la igualdad de condiciones para ellos", a tenor de las que gozan los trabajadores de los dos tintes citados, a saber: Salario único, 10 pesetas diarias; jornada, de ocho horas; reparto de trabajo en caso de escasez; igualdad por especialidades en la producción.

Estas bases las rechazó el patrono. Los trabajadores fueron a la huelga. Dos semanas de paro. Amenaza de hambre en los hogares. Indignación por el desafío y actitud provocadora del patrono. Este, cuidando de presionar todos los días a las autoridades y pidiendo el apoyo de la Guardia civil. Sus bravatas: que él no cedería; que antes cerraría el tinte; que todo eso era en vano.

Y bien. Los trabajadores de la casa habían ya agotado la paciencia. La habían agotado los compañeros del Sindicato que se habían hecho solidarios del conflicto. "Esto terminará y ha de terminar", se dijeron. La acción directa es nuestra arma de combate. La huelga presentando el pecho. Calella ha de ver lo que nunca ha visto. ¡Ea! Todos a la una y a la calle. ¡En pie!

Y el viernes por la noche los compañeros del Sindicato, en manifestación imponente, más por el arrojo que por el número, se presentaron ante el tinte del patrono Visa. Llamaron correctamente. No fueron abiertas las puertas. Volvieron a llamar, y tampoco. Por fin, se abrieron. Entró una Comisión e invitó al patrono a firmar las bases. Negóse éste. ¡Ah, no; él nunca las aceptaría! El pueblo esperaba, impaciente, en la calle. Saló la Comisión. Las puertas se cerraron tras ella. El camarada Broto, presidente del Sindicato, expuso a los reunidos el resultado de la entrevista. Y terminó: ¡Muchachos, ahora sois vosotros los que tenéis la palabra!

No hubo que repetirlo. Un clamor unánime salió de todos los pechos. Un rugido de lucha. ¡Muestra el bandito! ¡Firmará o no quedará nada en pie! ¡Basta ya de provocación!

Mil golpes se descargaron contra las puertas del tinte. Todo el mundo vibraba. Mil golpes se descargaron contra los muros del edificio. Vivas y muertas significativas se sucedían sin interrupción. La indignación de los compañeros crecía por momentos. Las puertas no se abrían. Nuevos y recios golpes. Por fin, saltan hechas pedruzcos. Se abre un boquete entre los muros del edificio. La multitud lo franquea. Todo el pueblo presencia el acto. Saltan hechos añicos los cobertizos. Los compañeros están ya junto a las máquinas. El provocador patrono, saltando por las tapias de unos vecinos, puede salir a la calle y como un loco escapa al cuartel de la Guardia civil y pide a gritos auxilio, diciendo se lo destruye todo; que le quieren asesinar a los hijos. Toda la fuerza se pone en movimiento y acude veloz como un relámpago al lugar de los hechos. El pueblo no se inmota. Recibe a la fuerza con hostilidad, y sus gritos de ¡fuera! ¡fuera!, arrecian. En el interior del tinte arde ya fuego. El provocador, exasperado, grita a la fuerza: "¡Obreros, obreros! ¿Qué esperan?" El jefe contesta: "¡Váyase! No es usted quien ha de darme instrucciones". Llega, a toda prisa, el alcalde. Nadie le atiende al primer momento. El pueblo pide se retire la Guardia civil. El alcalde le hace retirar, mientras afirma: "Se arregla hoy este conflicto o presento la dimisión". El provocador patrono, asustado de su obra, gimotea: "Una Comisión. Quiero arreglarlo todo. Lo firmaré todo".

Se nombra la Comisión. El compañero Broto se hace responsable del orden, y dice a los compañeros que se retiren al Sindicato. Estos se retiran disciplinadamente, pero antes manifiestan resueltos: "Si no firma, ¡volveremos!" La Comisión parlamenta con el patrono, provocador. Acepta éste las "bases" íntegras, más el abono de una semana de las dos que han estado parados los obreros. Vuelve la Comisión al Sindicato. Entusiasmo indescriptible. Vivas a la Confederación y a la revolución social. Consecuencias inmediatas: A la mañana siguiente dos de los otros patronos que quedaban por firmar las bases y uno de los cuales había hecho fracasar un conflicto, piden una Comisión y las aceptan íntegras, con readmisión, este último, del personal e indemnización de semanas perdidas. La fuerza moral del Sindicato con la jornada del viernes queda afianzada como nunca. Así se obra y así se lucha.

Los trabajadores confederados de Calella han dado un hermoso ejemplo de lo que puede el pueblo. Han escrito una bella página de lucha. Han abierto y señalado el camino. Que cunda el ejemplo. No estamos aún ni a la mitad de la meta. Hay que ir adelante. ¡Siempre adelante!

¡Y adelante se irá!

CONFEDERADO NUM. 167

LA BISBAL

CONSTITUCION DEL SINDICATO UNICO

Ya era hora. Por fin, se ha constituido el Sindicato Unico de Oficios Varios de La Bisbal y sus contornos. Un baluarte más de la inmensa organización obrera para hacer frente al régimen explotador. Una piedra más en el sólido muro que levanta la Confederación Nacional del Trabajo.

El viernes último tuvo lugar la asamblea de constitución de junta, siendo nombrados, por unanimidad, los siguientes compañeros: Presidente, José Carbó; vicepresidente, J. Agell; secretario, José Vilá; secretario de actas, J. Vilas; secretario contador, Leal; contador mensual, J. Roig; tesorero, Roura; bibliotecario, J. Anglada; vocales, A. Terrats, Angel Basacomas, E. Sabater y P. Bruguera.

El compañero Carbó expone la necesidad, por parte de todos, de laborar una intensa propaganda de organización con los compañeros todavía no sindicados.

Compañeros: ¡Organicémonos! Trabajadores: El Sindicato os espera para cobijaros en su seno y revestiros de esa fuerza moral e intelectual que nos fortalece, para hacer frente a los difíciles problemas que a nuestra clase nos toca resolver.

CORRESPONSAL

GERONA

ASAMBLEA

Ha tenido efecto una asamblea para la organización de la Casa Grober, siendo invitada, por la Comisión organizadora, una delegación del Sindicato de Trabajadores de esta ciudad.

Dióse cuenta, por la Comisión, de los trabajos llevados a cabo y, al mismo tiempo, preguntar si estaban conformes con ir a engrosar las ya inmensas filas del Sindicato, afecto a la C. N. T.

Pero, en vista de una confusión habida, un compañero delegado pide la palabra para dar una orientación de la forma que está estructurado el Sindicato, leyendo, al mismo tiempo, los estatutos, y esclarecer de esta forma la pequeña confusión.

Pero hete aquí que se levanta a hablar el buen amigo J. Carreras, influenciado, al parecer, por algún elemento extraño, y dice no estar conforme con ingresar en el Sindicato. No vamos a demostrarle aquí su completo desconocimiento de la organización.

Tenga entendido el amigo Carreras, que si la Confederación ocupa el lugar que ocupa y logra imponerse delante la burguesía, es por su fuerza espiritual y por ser conocedora de los problemas humanos que se debaten dentro de la sociedad.

Y, para acabar, invitamos a este camarada a que se cultive un poco, para que no se vea influenciado por nadie.

J. LIS

GRAN MITIN

El 17, en el Teatro Principal, celebramos un grandioso mitin. Hablaron Artigas, Dolcet, Segalá, Egleas, Clara y Pestaña.

Fué un éxito magnífico de oradores, público y de ideas.

Diéronse vivas a la C. N. T. y al comunismo anárquico.

El pueblo está más que satisfecho y vive ansioso de luchas ideales.

CORRESPONSAL

VILLANUEVA Y GELTRU

ADVERTENCIA

Rogamos a todos los compañeros se abstengan de venir a pedir trabajo en las obras de canalización del pantano del río Foix, por haberse declarado en huelga los obreros.

Por la Sección del Ramo de Construcción.

Mitin de afirmación sindical

El próximo sábado, día 28, se celebrará un gran mitin en Vendrell, en el local del Centro industrial, a las diez de la noche, en el que los compañeros Arana, García, Roig y Clara expondrán las tácticas de la C. N. T. y tratarán de la situación política de España.

MAÑANA

viernes, por la noche, gran mitin anarquista en el Cine Montaña, del Clot.

Oradores: Andrés Miquel, Juan García, Antonio Orellá, Arturo Ferrer y T. Cano Ruiz.

El pueblo entero debe acudir a escuchar la verba de Azaña.

NOTICIAS LOCALES

¿A QUE VENDRA ESE?

El teniente general Barrera Luyando, gran amigo del Borbón, compinche de Anido y de Primo, ha llegado a Barcelona, dice que a visitar a sus hijos. Eso es lo que dice, pero a lo mejor ha venido para visitar la tumba de Lolita Bernabé o a hacer un viajecito al monasterio de Poblet.

SE HAN ACABADO LAS FICHAS POLICIAICAS

Con referencia a una instancia que ha presentado al Gobierno Civil el Ateneo Enciclopédico Popular y a algunas notas aparecidas en la prensa sobre el mismo asunto, o sea el relativo a las fichas policíacas, el gobernador dice que sólo por una confusión ha podido suponerse que se trataba de destruir nada más las pertenecientes a ciudadanos de determinados partidos políticos y sectores u organizaciones sociales, pues la medida, al igual que ordenó el ministro de la Gobernación, abarca a todos los ciudadanos que hubiesen sido marcados por sus ideas políticas y sociales, sin distinción ni excepción.

Lo celebramos

LOS ALUMNOS DE ARQUITECTURA QUIEREN ENTREVISTARSE CON MARCELINO DOMINGO

La "Asociación de Alumnos de la F. U. E. de Arquitectura" ha dirigido al ministro de Instrucción Pública un telegrama solicitando audiencia para entrevistarse con él durante su próximo viaje a Barcelona.

EL BUTLLETÍ DE LA GENERALITAT

Ha aparecido el segundo número del "Butlletí de la Generalitat de Catalunya". Publica entre otros, un decreto determinando las atribuciones de los comisarios y otro refundido con el de 28 de abril próximo pasado, relativo a la constitución de la Generalidad, stemperándose al Decreto de 9 de mayo del Gobierno provisional de la República.

RUMOR DESMENTIDO

En la Generalidad se nos entregó la siguiente nota:

"Estos últimos días ha circulado inasistidamente el rumor de que el conserje de Gobernación de la Generalidad de Cataluña, Juan Casanovas, presentaba su candidatura por Vilafranca del Panadés en las próximas elecciones provinciales del domingo.

Este rumor carece en absoluto de fundamento."

COMISION DE POLITICA SOCIAL DEL AYUNTAMIENTO

Ayer se reunió la Comisión Consultiva de Política Social, presidiendo el teniente de alcalde señor Jové.

Se adoptaron, entre otros acuerdos, uno relativo a la actual crisis de trabajo, en el sentido de pedir que los contratistas de obras municipales as-

menten en lo posible el número de los obreros afectos a las mismas, y otro fijando el próximo día 27, a las doce de la mañana, la fecha para proceder a la designación de un vocal obrero del Puerto Franco.

A este objeto se enviará citación a todas las entidades interesadas para que no dejen de acudir a ese acto por medio de sus compromisarios.

La Comisión de Política Social se propone imprimir a sus trabajos la máxima actividad, ya que los problemas a su cargo exigen una acción decidida y perseverante.

LA "LLIGA REGIONALISTA"

Los monárquicos del judío Cambó publican en "La Veu" de anoche una "Declaración", en la que dicen que habiéndose roto el pacto de solidaridad establecido por otras fracciones políticas, retira los candidatos que presentaba por los distritos para elaborar el Estatuto.

INTENTO DE ATRACO

Ayer tarde, en la calle de San Sadurn, se produjo un intento de atraco por parte de Bartolomé Tomás y Miguel Ramos, dos individuos sin antecedentes de carácter social. El público, creyéndolos pistoleros, intentó lincharlos y los dos fueron heridos. Uno fué trasladado al Clínico y el otro al Juzgado.

AGRUPOACION UNIVERSITARIA SOCIALISTA DE BARCELONA

El domingo pasado, día 17, ante numerosos obreros congregados en el salón de actos de la Casa del Pueblo de Sitges, comenzó por medio de un mitin de afirmación socialista la actuación político-cultural de la Agrupación Universitaria Socialista de Barcelona en dicha villa.

El acto constituyó un éxito, no tan sólo por la atención con que fueron seguidos los discursos de los señores Inestrilla, Pappaliconomou, J. Vila y Morales Veloso, sino porque también, a consecuencia de esas disertaciones, surgió la reorganización de la Juventud Socialista en dicha villa.

El profesor Juan Fernández, en el próximo domingo, dará, en la Casa del Pueblo de Sitges, una conferencia sobre «Los campesinos en España», a la que seguirán otras cinco sobre problemas vitales del trabajo. Y como clausura de este ciclo, se celebrará un mitin de propaganda socialista.

Un festival pro sintrabajo

Nos ha visitado una comisión de «La Juventud de Fraternitat Republicana» para enterarnos de que tienen en preparación un gran festival en el Palacio de Bellas Artes a beneficio de los obreros sin trabajo. Dicho festival, que promete ser algo sobresaliente, tendrá lugar a primeros del mes de junio.

CARTELEERA

TEATROS CINES DIVERSIONES

En esta Sección publicamos la Cartelera de los espectáculos que consideramos interesantes para nuestros lectores. Si no se publican otros que desearían figurar aquí, es en contra de nuestra voluntad, ya que son las Empresas interesadas las que no quieren mandarnos el programa. Tomen buena nota de esta los comediantes que nos escriben preguntando el porqué de esta irregularidad y vean que no es nuestra la culpa.

Teatro Poliorama

Compañía de comedias Pino-Truñuel
Hoy jueves, 21 de Mayo, tarde a las cinco y cuarto:
MANOS DE PLATA
Noche a las diez y cuarto:
LAS VACACIONES DE VICTOR
Mañana viernes tarde: **MANOS DE PLATA**. Noche: **Las vacaciones de Víctor**.

Teatro Victoria

Compañía de zarzuela, sainetes y revista. Director: PEDRO SEGURA
Hoy jueves tarde a las 4:30, **GRAN VERMOUTH DE MODA**. Butacas a 3 pesetas. 1.º Repetición de la obra aragonesa: **GIGANTES Y CABEZUDOS**, por el eminente triple cantante **MATILDE VAZQUEZ**. 2.º Primera representación en día laborable del éxito de maestre **LUNA**:
LA NOZA VIEJA
sublime creación de los grandes cantantes **MATILDE VAZQUEZ**, **JUAN GARCIA** y **JOSE LUIS LORET**. Mañana viernes tarde, **Gran Vermouth Popular**. Butacas a 2 pesetas, presentación del tenor **VALENTIN CAPDEVILA**, con la obra del maestro Serrano: **LOS OLAVELES**; **LA CASITA BLANCA** y **EL GUITARRERO**. Noche: **LOS OLAVELES** y la obra centonaria: **EL CANTAR DEL ARRIERO**, por Luis Fabregat. Sábado estreno: **LA FUGA DE BACH**.

Ovaciones delirantes a los grandes cantantes **MATILDE VAZQUEZ**, **JUAN GARCIA** y **JOSE LUIS LORET**. Mañana viernes tarde, **Gran Vermouth Popular**. Butacas a 2 pesetas, presentación del tenor **VALENTIN CAPDEVILA**, con la obra del maestro Serrano: **LOS OLAVELES**; **LA CASITA BLANCA** y **EL GUITARRERO**. Noche: **LOS OLAVELES** y la obra centonaria: **EL CANTAR DEL ARRIERO**, por Luis Fabregat. Sábado estreno: **LA FUGA DE BACH**.

Ovaciones delirantes a los grandes cantantes **MATILDE VAZQUEZ**, **JUAN GARCIA** y **JOSE LUIS LORET**. Mañana viernes tarde, **Gran Vermouth Popular**. Butacas a 2 pesetas, presentación del tenor **VALENTIN CAPDEVILA**, con la obra del maestro Serrano: **LOS OLAVELES**; **LA CASITA BLANCA** y **EL GUITARRERO**. Noche: **LOS OLAVELES** y la obra centonaria: **EL CANTAR DEL ARRIERO**, por Luis Fabregat. Sábado estreno: **LA FUGA DE BACH**.

MARICEL - PARK

Golf Miniatura. Whipp. Foot-ball. Mariposa. Bus. Montañas Rusas. etcétera. Ida-vuelta Funcular + entrada Maricel. 1 peseta.

Noticario estudiantil

Hoy, día 21, a las siete y media de la tarde, continuando el ciclo de conferencias organizado por la «Comisión pro Cultura Obrero» de la Asociación d'Alumnos de la Facultad de Dret (F. U. E.), el profesor doctor Serra Hunter dará, en la Universidad, una conferencia sobre el tema «Aspecte social de la Universidad».

Animada por el éxito alcanzado en actos anteriores, esta A. A. F. D. continuará intensivamente sus labores de aproximación cultural entre estudiantes y obreros, a los cuales pertenece la presente conferencia. En breve comenzarán las conferencias, a cargo de estudiantes, en los centros obreros.

ACLARACION

En el número del día 19 de SOLIDARIDAD OBRERA he encontrado que uno de los presos del Sindicato Libre, aparece con el nombre de Leonardo García.

Como sea que mi nombre y apellido responden al mismo, desearía se hiciese constar que Leonardo García Sech, de profesión vidriero, no está preso, y que pertenece a la C. N. T., Sección del Vidrio de Arenys de Mar.

ENTIERRO CIVIL

El compañero Mariano Gil, del ramo de la Piel, pone en conocimiento de los compañeros del ramo y de los demás confederados que hoy jueves, a las tres de la tarde, se verificará el entierro de su compañero. Domicilio: Omo, 6.

A LAS JUNTAS

En la Redacción se admitirán notas y comunicados hasta las siete y media de la tarde. De esta hora en adelante, y únicamente los verdaderamente urgentes, se remitirán a la imprenta. Pasaje de la Merced, 8.

Teatro Goya

Compañía de Alta Comedia de LOLA MEMBRIVES. Primer actor y director: FRANCISCO MORANO. Última semana.
Hoy jueves tarde a las 4:30 y noche a las 10:15. **GRANDIOSO EXITO: PAPA DONCHEL**, de Benavente. Mañana viernes tarde extraordinaria y última representación de **EL MONJE BLANCO**. Noche: **PAPA DONCHEL**, de Benavente. NOTA: La compañía Membrives-Morano se despide el día 27 para embarcar el 29, en el «Conte Rosas».

Circo Barcelonés

Teléfono 12.536. Hoy jueves, tarde, 4,45; noche, 9,45, los grandes espectáculos **HARRY FLEMING FOLLIES 1931**, 50 ARTISTAS, 50. **M. DOUGSON, T. WORKS, M. LE RICAUX, M. DIESEN, M. LE JUDITH, M. BUBY CURRY, BALLETT SUNDAY**, Sida trio, **WAN NERRO, TEPFER SISTERS, M. LE RIEM-KERB**; 12 Girls. Orquesta americana, 14 profesores. **WITALY ET ORWE** (sensacional), **ALADY** (el ganso del hongo). **BLANCA NEGRI**, vedetta, y **HARRY FLEMING** (director). El conjunto de variedades que no se repetirá jamás.

Teatro Triunfo Cines Marina y Nuevo

Programa para hoy: **LA MARSELLA** (sonora), sólo en el Triunfo y Marina. **CORAZONES EN EL DESTIERRO** (sonora), sólo en el Nuevo. Completarán el programa las cintas mudas:
ESTA NOCHE A LAS DOCE
EL JINETE ALADO
LA TITIZALE OTRA! cómica.

Cine Ramblas

(antes Príncipe Alfonso)
R. Centro, 36. Teléfono 18000
Hoy: **COMICA MUDA**
EL DIARIO DE NINON, comedia italiana silenciosa

NOTICARIO SONORO FOX
DIBUJOS SONOROS
A reiteradas instancias del público, comenzará proyectándose hasta el domingo 30, como plazo improrrogable, la nueva gustativa producción:

SU NOCHE DE BODAS
producción inimitable de la preciosa **EMPERIO ARGENTINA**
En un film Paramount Sesión continua a diario
Precios populares
DEFINITIVAMENTE LUNES 26
SEVILLA DE MIS AMORES
totalmente hablada y cantada en español por **RAMON NOVARRO**
Producto Metro Goldwyn Mayer
CINES

Ideal (Pueblo Nuevo)

Hoy, **TENORIOS ENTRE BASTAÑORES**. **INEXPERTA JUVENTUD**. Cómica. Noticario Fox.

Triunfo Pueblo Nuevo

Hoy, **INEXPERTA JUVENTUD**. **LA ISLA DEL AMOR**. Cómica. Noticario.

Meridiana y Condal (Clot)

Hoy, la cinta sonora Fox. **HOMBRES O DIABLOS**. **YEDO**, y Cómica.

Montaña (Clot)

Hoy, **LOS ONCE DIABLOS**. **YEDO**, y Cómica.

Recreo San Andrés

Hoy, **LA JAULA DE LOS LEONES**. **NOHE HORADA**. **OJO CON LAS RUINAS**. Noticario Fox y Gráficos de la Proclamación de la República.

anelic Sans

Hoy, la cinta sonora Cines, **GENERAL CRACK**, por John Barrymore. **HUYENDO ANTE EL AMOR**. Cómica y Gráficos de la Festa de Sant Jordi.

Niñas y Niños

de todas las edades pueden vestir con prendas de última novedad y con la mayor ECONOMIA en

EL BARATO

que es la casa mejor surtida en

CONFECCIONES

PEELES tejido superior, a	2'90
VESTIDITOS marineras para niñas, . . .	7 50
TRAJES niño, dril kaki	5'90
VESTIDITOS niña, de madapolán	2'60
TRAJECITOS niño, marinera rayadillo. .	7 50
DEL ANTALES colegial, en tejido fino. .	3'50

NOTICARIO ESTUDIANTIL

Hoy, día 21, a las siete y media de la tarde, continuando el ciclo de conferencias organizado por la «Comisión pro Cultura Obrero» de la Asociación d'Alumnos de la Facultad de Dret (F. U. E.), el profesor doctor Serra Hunter dará, en la Universidad, una conferencia sobre el tema «Aspecte social de la Universidad».

ACLARACION

En el número del día 19 de SOLIDARIDAD OBRERA he encontrado que uno de los presos del Sindicato Libre, aparece con el nombre de Leonardo García.

ENTIERRO CIVIL

El compañero Mariano Gil, del ramo de la Piel, pone en conocimiento de los compañeros del ramo y de los demás confederados que hoy jueves, a las tres de la tarde, se verificará el entierro de su compañero. Domicilio: Omo, 6.

A LAS JUNTAS

En la Redacción se admitirán notas y comunicados hasta las siete y media de la tarde. De esta hora en adelante, y únicamente los verdaderamente urgentes, se remitirán a la imprenta. Pasaje de la Merced, 8.

HOTEL MUNICIPAL DE VENTAS

DE BARCELONA

SALA NUMERO 1 - Claris, 8 - Teléfono 14370

Todos los días, a las seis de la tarde, grandes subastas de Muebles, Joyas, Ropas, Cuadros y objetos de Arte

Remate al mejor postor, una vez cubierta la tasación

SALA NUM. 2 - Entenza, 27 y 29 - Teléf. 34333

Próxima apertura de su nuevo local

Calle PELAYO, 8

(ANTIGUO HOTEL DE VENTAS)

No haga Vd. ninguna compra sin antes visitar el

HOTEL MUNICIPAL DE VENTAS

BLENORRAGIA

sólo se cura con SELLAS SALOLADOS BALSAMICOS. — De venta: En Farmacias, Centros de Específicos, y en la del autor

Exportador: EL — BARCELONA

VIAS URINARIAS

Defectos sexuales
600 Análisis de Sangre
Poliúrica: FARRÉ PUJAN
Baño de Carbonato, 11, 1.º

NO MAS ENFERMEDADES

COMPRA LAS GOMAS HIGIENICAS (PRESERVATIVOS)

QUE SE VENDEN EN LA FARMACIA DE SAN PABLO, 10

(La casa más antigua)
6012, 6013, 6014, 121 90.

¡Cópela por siempre!
Puedes ser siempre un hombre más sano.

¡Cópela por siempre!
¡Cópela por siempre!

Blenorragia

al día curada con el Blegonal

Se cura (14 días) en tan sólo 14 días. Se prescriben 1000 mg. de Blegonal por las tardes. No recibe y curado hoy mismo. De venta: Sanja, Centre Especial, Pelayo y Farmacia Inspectores

GRAN OJAL BALLETINES

Longa, 10011
M. L. Poble 10

Leedi

«Solidaridad Obrera»

DEPURATIVO-SEROLFORINA

AVARIOSIS-ECZEMAS-GRANOS
HERPES-SARPULLIDOS-LLAGAS
PRURITO-ULCERAS-PSORIASIS

VENIA - ANCHA 25

Barcelona, un mes, plus... 2'00
Provincias, trimestre... 7'50
América, Portugal, Filipinas 8'50
Los demás países, trimestre 10'00

SOLIDARIDAD OBRERA



Redacción y Administración
NUEVA SAN FRANCISCO, 9

Teléfono 8
Redacción y Administración 23087
Talleres 21518

Número suelto: 10 céntimos

DIARIO DE LA MAÑANA

Barcelona, Jueves 21, mayo 1931

Congreso extraordinario de la Confederación Nacional del Trabajo

Se celebrará en Madrid durante los días 10, 11, 12 y 13 de junio, inaugurándose el 14 con un gran mitin.

ORDEN DEL DIA

- 1. Informe del Comité Nacional.
2. Gestión del Comité Nacional anterior.
3. Plan de reorganización de la C. N. T. Necesidad de completar su estructura orgánica con las Federaciones Nacionales de Industria, Campaña Nacional de propaganda y organización.
4. Organización de los trabajadores de la tierra.
5. Reivindicaciones de carácter económico: a) Salario mínimo. b) Disminución de la jornada de trabajo. c) Lucha contra el impuesto sobre los salarios. d) Lucha contra el paro forzoso.
6. Publicaciones de la C. N. T.
7. Estudio de las ponencias que han de presentarse al IV Congreso de la Asociación Internacional de los Trabajadores y nombramiento de delegados al mismo.
8. Prelición de la C. N. T. ante la convocatoria de Cortes Constituyentes. Plan de reivindicaciones político-jurídico-económicas que ha de presentarse a las mismas.
9. Asuntos generales.
Todas las adhesiones y comunicados de los Sindicatos al secretario general de la C. N. T., Pasaje del Reloj, 2, Barcelona.

PASQUIN

MUERA EL FASCISMO!

No cabe duda que los pueblos reaccionan contra las tiranías. Allí donde el yugo de las masas no hace posible la revolución, los pueblos toman el arma leve de la evolución. La nación que acaba de dar este ejemplo es España. El ejemplo español, a pesar de las precauciones del gran búfalo Mussolini ha irrumpido sobre el infante pueblo de Italia una gran influencia moral.

Mussolini ha querido cortar violentamente la corriente de simpatía del pueblo italiano hacia el nuevo régimen de España, porque esta simpatía no es simpatía propiamente, sino repulsa y solidaridad en el mismo resurgimiento del espíritu civil.

Para ello ha obrado contra la Prensa liberal española prohibiéndole la entrada en Italia.

Pero todo es poco. Al fascismo lo matarán sus crímenes y sus injusticias. La sombra de Matteotti no se ha borrado todavía. Las legiones de vísceras conetidos por Mussolini y sus horribles de chuma levantarán el espíritu del pueblo italiano en una reacción viril que barrerá con los miasmas negros a todos los poderes que le sostuvieron.

A la monarquía española, fascismo y zarismo a un mismo tiempo, la ahogó la sangre del pueblo y sus criminales atrocidades la hundieron. La misma suerte espera al fascismo.

Los síntomas son varios. No pueden saltar ni el encarcelamiento arbitrario ni el tribunal de derecho.

La nota culminante del resurgimiento civil la ha dado estos últimos días el maestro Toccanini, quien se negó a dirigir el himno fascista y la marcha real.

Esto, en la Italia fascista, es poco menos que una gesta.

Negarse a dirigir el himno fascista es caponear a las salvajes tras de la chuma fascista en el desbordamiento de sus instintos feroces.

Y el público ovacionó la gesta. Como en España, tal vez ante el ejemplo de la magnífica trayectoria estudiantil española, los estudiantes desbordaron su condenación al fascismo. Veinte de ellos han sido detenidos.

Y ya tenemos el ejemplo histórico de nuestro país de que cuando los estudiantes van a la cárcel, la revolución está empezada.—RODIA.

EL «GRAN TRIO»

EL MANIFIESTO DE LOS INTELLECTUALES

Al demoler la Bastilla el pueblo de París, el 14 de julio de 1789, impulsado debía estar por los mismos sentimientos que animaban al de Madrid el lunes pasado, al pegar fuego a unos pocos de los muchos conventos que oscurecen el panorama español.

Si "fetichismo primitivo y criminal, que lleva lo mismo a adorar las cosas materiales que a destruirlas"— palabras del manifiesto de la Agrupación al servicio de la República — era éste de destruir conventos, igual fetichismo, no menos primitivo y criminal, debía ser el primero al arrasar la Bastilla, pues tanto los unos como la otra podían servir, en el concepto material para cosas más útiles que no lo son unas llamas elevándose en el firmamento o las piedras de una cárcel disgregándose y desmoronándose por el suelo.

Pero me parece una manera muy simplista de considerar las cosas la anterior. Si es cierto que de un modo absoluto las piedras carecen de significación, no puede tampoco negarse que según el uso de las mismas se ha hecho, según la tarea para la cual han servido, esas cosas inanimadas adquieren una personalidad y a veces se convierten en símbolos de una época; como la Bastilla, cuyo nombre evoca la tiranía de los reyes absolutos, y como los conventos españoles, los cuales, más que nada, concretizan el imperio en España del obscurantismo que hizo posible una dolorosa cadena, forjada con billones de ignominia y cuyos agentes más eficaces, a la par que sus servidores más aprovechados fueron los elementos religiosos.

¿Qué pretendían los parisenses al amotinarse delante de la Bastilla? ¿Vengarse sobre unas piedras, cobrarse sobre un edificio las deudas que los reyes, la aristocracia y el clero tenían con ellos pendientes? Por absurdo, ya no debiera haber omitido parecido concepto. Entonces, ¿es que querían libertar a algún preso de alta significación, o bien a otros que sin ser muy notorios, eran, no obstante, víctimas de la arbitrariedad? Tampoco, puesto que en la

Bastilla era muy reducido el número de presos y todos, a excepción de tres o cuatro, estaban por los llamados delitos comunes.

No; es inútil darle vueltas al asunto. Los parisenses desahogaronse frente a la Bastilla porque ya no podían aguantar más las provocaciones de María Antonieta y su camarilla, quienes, desoyendo el grondamiento del trueno popular, que se manifestaba ya en las sesiones de los Estados generales, reunidos desde hacía unos meses, no querían, ignorando que estaban en vísperas de perderlo todo, resignarse a deshacerse de parte a despojarse de algunas de las muchas prerrogativas que estrangulaban la libertad del pueblo y le retorciaban, de hambre los intestinos. Se les tomaron con la Bastilla como hubieran podido hacerlo con el Louvre, las Tullerías o cualquier otro edificio representativo del poder y de las infamias de aquella gente.

Y los madrileños, el lunes, viendo qué poca cosa significaba para ciertas clases el cambio de una monarquía en República; viendo que después de haber sido insultados por Segura, se burlaría de ellos Berenguer; viendo la pasividad del Gobierno y su blandura para con los elementos de la reacción, no pudo ni quiso soportar el supremo ultraje que representaba el que individuos de una casta, que en nombre de cierta moral la esclavizaron durante siglos, osaran manifestar, de una manera intolerante, la rabia que les producía la pérdida de algunos, muy pocos por cierto, de sus privilegios.

Y el pueblo, con el seguro instinto que le caracteriza, escogió para receptáculo de su vís algo muy interesante, algo que es el todo, que es el eje del problema, a cuyo alrededor giran las partes más o menos importantes que lo complementan: la religión católica en las cosas que la simbolizan.

Porque no es cierto lo que afirman Marañón, Ortega y Gasset y Pérez de Ayala, al decir que ya no tiene esa gente el poder público en la mano. Lo de menos es quien dicta la ley, porque su verdadero autor es

quien la inspira. Y ellos, con o sin rey, con Berenguer o con Alcalá Zamora, son siempre los que orientan la vida, esa trágica vida del pueblo español. Y será así mientras tengan en sus manos el complicado engranaje de la máquina estatal en las personas representativas del capitalismo, mientras monopolicen todas las fuentes de cultura, mientras se les permita emponzoñar los tiernos cerebros de los pequeños, con sus criminales soñismos.

¡Que ya el poder se les escapó de las manos! Mientras escribo llegan a mis oídos unas tiernas vocécitas. Son las de unos niños que asisten a las escuelas públicas, entonando cantos de gloria al Dios de los católicos y a su Iglesia, y en cuyos cerebros en formación, a pesar de la presencia de Marcelino Domingo en Instrucción Pública, no meterán más que prejuicios y embusterías.

No sé si sería posible la revolución desde arriba, pero me parece que ciertas cosas sólo pueden destruirse desde abajo, con la acción purificadora de las masas. Y tanto peor para los intelectuales, si en sus detalles no saben ver el fetichismo primitivo y criminal. Nos queda el consuelo de que los del año 2000 discreparán de los actuales, y de la misma manera que hoy se glorifican las gestas de la Revolución francesa y ya casi las de la Revolución rusa, entonces también se dignificarán las de la actual. Pues siempre esos señores ensalzan la violencia cuando el espacio de los tiempos la hace lejana, mientras que su alma de estatua y particularmente su estómago bien repleto, provocaran en sus rostros muecas de repulsión, si la misma se manifiesta contemporánea a su bienestar.

Y al pueblo anónimo que actualmente escribe unas páginas de historia, ese pueblo calificado de agente provocador por quienes fueron, hace unos años, así tratados por Primo de Rivera, entonces se le ensalzará y en sus hombres se verán a ciclópeos titanes, forjadores de un mundo nuevo.

JOSE ROBUSTE

Valls, 16-5-1931.

Ayer tarde se verificó el entierro de Bienvenido Giménez. — Grandiosa manifestación proletaria. — Se hacen retirar los guardias de seguridad

Son las tres de la tarde. En los patios del Hospital Clínico ya no caben los trabajadores. No obstante, van llegando numerosos grupos que, abandonando por un momento la herramienta de trabajo, acuden a tributar el último saludo a uno de los nuestros, herido en sañuda lucha el Primero de Mayo pasado. La reacción borbónica, con sus esbirros, los plateros del «Libre», que hicieron caer a este valeroso obrero para siempre, padieron ver ayer tarde cómo el pueblo trabajador acudía a significar su protesta serena, pero viril, ante el cobarde asesinato de uno de los nuestros, que con sus familiares, acudió a la manifestación del Primero de Mayo.

Poco después de las tres y media se pone en marcha la fúnebre comitiva, mas unas voces de jaltol, jaltol, suenan por doquier. Son todos los trabajadores que protestan por la presencia de unos destacamentos de guardias de Seguridad de a pie y a caballo, y que no quieren salir el Hospital el cadáver, mientras permanezca un solo guardia de Seguridad por los alrededores del Hospital, y mucho menos que acompañen a la manifestación.

Al fin, después de conseguir se alejaran esos guardias del caasco, libre el paso de sombras antipáticas, sale ordenadamente la manifestación, que entonces no bajaría de cinco mil personas, recorriendo las calles Provenza, Urgel, Ronda de San Pablo y Marqués del Duero.

Al llegar a esta última calle, fue-

ron tantos los trabajadores de ambos sexos que se unieron a la manifestación, que se puede decir que había unas cinco mil almas. A su paso se interrumpió el tráfico. Los balcones, llenos de mujeres en su mayoría, presenciaban doloridas el fúnebre cortejo. Ni el menor incidente. Tome de ello nota el ciudadano Company, y evita en lo sucesivo enviar a los actos que organice la P. A. I. y la C. N. T. fuerzas armadas. Los trabajadores de Barcelona, conscientes de todos sus actos, no precisan escoltas para nada. Si con ellas se puede perturbar el orden, sin ellas este orden, unas ciete mil almas. A su paso, se plota.

La mayoría de los manifestantes siguieron por la carretera de Casa Antúnez, hasta llegar al Cementerio. Al llegar a la Necrópolis, habló Gardeñes, quien presentó a la hija de Francisco Ferrer y Guardia, Trinidad. Después de enterrado el camarada Bienvenido Jiménez, los presentes visitaron las tumbas de Ferrer, Layret, Seguí, Boal y demás mártires de la libertad.

«El Pueblo Manchego»

A los varios periódicos suspendidos con motivo de los manejos monárquicos que provocaron los recientes sucesos, hay que añadir «El Pueblo Manchego», de Ciudad Real, cuyo gerente es el sacerdote don Miguel Ruiz. El expresado periódico es el órgano

Pleno Regional de Sindicatos Fabriles de Cataluña

Habiéndose dirigido a este Comité Regional varios Sindicatos Fabriles, expresando la conveniencia de celebrar una reunión en la que estén representados todos los Sindicatos del Arte Fabril y Textil de Cataluña, al objeto de tratar de las condiciones de trabajo, horario y otros aspectos de orden moral y técnico, este Comité ha acordado celebrar un Pleno Regional, sola y exclusivamente de Sindicatos de dicho ramo para el próximo sábado, día 23 del corriente mes, a las 9 de la noche, en el local del Sindicato Fabril de Barcelona calle Municipal, número 12, a donde se dirigirán los delegados con la correspondiente credencial.

Por la C. R. del T. de C. EL COMITE.

político en Ciudad Real del caciquismo que allí dirige el señor Martínez Campos, marqués de la Viesca, detenido, como recordarán nuestros lectores entre los más caracterizados asistentes al acto monárquico del domingo segundo en que se iniciaron los tristes sucesos de la semana última, caciquismo monárquico en el que colaboraba de modo activo el señor Solano, actual presidente del consejo de administración de «El Sol» y de «La Voz».

La suspensión se ordenó después de un registro practicado en la casa del coiego manchego, a consecuencia, sin duda, de órdenes recibidas de Madrid como derivación de las diligencias practicas con motivo de la conspiración monárquica descubierta.

(De «Crisol»).

ANTE LAS CONSTITUYENTES

A los que, por impaciencia, hemos censurado la tibieza y blandura del Gobierno provisional de la República, se nos dice que debemos esperar a que las Cámaras constituyentes decidan su orientación y su ideología. Si creyéramos en la honradez del sufragio universal, podríamos avenirnos confiados a tal espera. Pero sabiendo la falta de independencia moral de los creyentes, que votan a quien les manda su pastor, y la falta de independencia material de los que viven a merced de capricho del proletariado o del capitalista, no podemos conformarnos con el resultado de tal sufragio. Pasemos por alto los detalles referentes al procedimiento electoral, tal como la neutralización de la opinión de las ciudades, por el cerrillismo de los pueblos, que ha de acarrear el colegio provincial único. Nos bastaría para estar ya en desacuerdo con la constitución que se nos imponga, el notar que se va a prescindir de las dos fuerzas revolucionarias más avanzadas y pujantes: de los estudiantes y de los obreros; de la F. U. E. y de la C. N. T. La primera está excluida por ser en ella mayoría de los que no llegan a los veintitrés años. La segunda, por ser enemiga, por imperativos tácticos de las farsas electorales, y de los parlamentos políticos.

Ni unos ni otros se resignarán a ser pasivos espectadores del escamoteo de la revolución española, que se hizo por motivos más hondos que el simple cambio de la forma de Gobierno. Los estudiantes porque otean el mañana vaciado en otros moldes más amplios. Si sus aspiraciones no están contenidas en la nueva Constitución, habrán de esperarse para hacer su revolución. Los obreros de la C. N. T.— organización más pujante cada día—, necesitan exigir un amplio margen de libertad y conquistar para el proletariado su más urgente y perentoria reivindicaciones económicas.

Situados así ambos organismos, fuera de la política, reunidos al margen de Parlamento que ha de dictarnos la nueva constitución, identificados por las mismas ansias de libertad y justicia, ninguna oportunidad mejor que esta para concertar una alianza entre ambas, que sea garantía de que, una vez más, no se juegue con el pueblo, y se ahogue el estallido de sus santas rebeldías.

Por mi parte, propongo tal acuerdo al Congreso extraordinario que celebrará en breve la C. N. T., en el que ha de salir concretado el programa mínimo de aspiraciones del proletariado organizado.

El Gobierno provisional, que tan excesivamente tolerante se ha mostrado con todas las fuerzas y personas reaccionarias, y hasta con las Instituciones sostenedoras de la monarquía y masacradoras del pueblo, está moralmente obligado a no desoír la voz de quienes tan activa intervención tuvieron en su advenimiento.

L. PUENTE



«SHUB»

Ayer por la mañana estuvo en el Palacio de Justicia, para formalizar su indulto, nuestro querido compañero y gran dibujante Juan Bautista Acher, después de haber pasado diez años de su juventud en los inmundos presidios de España, que ahora Victoria Kent quiere sanear.